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ABSTRAKT 

 

Bakalářská práce s názvem „ Analýza kariérního poradenství na vybraných vysokých 

školách“ je zaměřena na činnosti a služby, které kariérová centra vysokých škol využívají při 

poradenství svým studentům a na vzájemné porovnání služeb kariérních center na vybraných 

vysokých školách v Praze. 

Na základě kvalitativního šetření, za použití polostrukturovaného rozhovoru 

s pracovníky vybraných kariérních center, byla získaná data zanalyzována a porovnána, byla 

navržena možná doporučení pro zkvalitnění služeb vybraných kariérních center. 

 

Klíčová slova: povolání, kariéra, poradenství, kariérní centrum, vysoké školy 

 

ABSTRACT 

 

Bachelor thesis titled "Analysis of career counseling at selected universities" is 

focused on the activities and services that are used by career centers of universities for consult 

their students and for mutual comparisons service career centers at selected universities in 

Prague. 

Based on qualitative research, using semi-structured interview with staff from chosen 

career centers, were obtained data analyzed and compared on the basis of which it was 

possible to recommend process for improving the services of chosen career centers. 
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Úvod 

 

 Naše studium i volba povolání jsou důležitou součástí života, to jakou cestu si 

zvolíme, nás ovlivní po celý život. Zda budeme vykonávat práci, která nás baví, uspokojuje a 

dává nám, co od ní očekáváme nebo zda jí jednou budeme považovat pouze za prostředek 

k finančnímu výdělku. „ Odhaduje se, že jen asi 18% lidí má zaměstnání, které jim umožňuje 

uspokojující realizaci“ (Vendel, 2008, str. 11). 

 Může se stát, že při budování naší kariéry narazíme na spoustu překážek nebo dokonce 

zjistíme, že s kariérou, kterou jsme si již vybudovali, nejsme zcela spokojeni. I v takových 

situacích máme kolem sebe spoustu možností a řešení. 

 Volba naší budoucí kariéry je tedy velmi důležitá a je nutné ji věnovat veškeré možné 

prostředky, které nám dnešní svět nabízí. Jedním z těchto dostupných prostředků je kariérní 

poradenství. Je tu pro nás po celý život, kdykoliv se rozhodneme pro změnu v našem 

povolání, studiu, můžeme využít jeho služeb. Celoživotní vzdělávání, které je pro dnešní dobu 

typickým termínem, pro nás znamená především to, že základní školou naše sebevzdělávání 

nekončí. Abychom byli spokojeni se svým životem a svou kariérou, je důležité se dále 

vzdělávat a činit tak pro sebe samé ta nejlepší možná rozhodnutí. Jak řekl známý ruský 

spisovatel Maxim Gorkij (Barták, 2010, str. 205): „Musíš mít rád to, co děláš, a potom se 

práce, i ta sebevětší, povznese na tvůrčí činnost.“ 

Teoretická část bakalářské práce se zaměřuje na základní pojmy jako je povolání, 

kariéra a kariérní vývoj. Dále zmiňuje několik kariérních teorií, na základě kterých lze 

vykonávat kariérní poradenství. Zabývá se jeho obsahem, jednotlivými kroky během 

kariérního poradenství a obecně i poradenským procesem. V bakalářské práci je zobrazena i 

struktura a systém poradenských služeb, dále se zabývá poradenstvím na vysokých školách 

včetně charakteristiky cílové skupiny.  

Praktická část bakalářské práce se zabývá konkrétními činnostmi a službami, které 

nabízí kariérní centra na vybraných vysokých školách svým klientům. Následně byly získané 

informace vzájemně porovnány a pro zkvalitnění služeb byla navržena možná doporučení.  
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Cíl a metodika práce 

 

 Cílem bakalářské práce je zjistit, jak probíhá kariérní poradenství na vybraných 

vysokých školách, následně mezi sebou porovnat konkrétní služby a činnosti, které kariérní 

centra poskytují svým studentům a navrhnout možná doporučení na zkvalitnění 

poskytovaných služeb.  

 Pro zpracování práce bylo použito kvalitativní šetření (evaluační metoda sběru dat 

dotazování) pomocí nástroje, polostrukturovaného rozhovoru, který posloužil především 

k rozdělení a konkretizaci služeb a činností, které jednotlivá kariérní centra využívají v rámci 

kariérního poradenství pro své studenty. Následovala analýza a vzájemné porovnání 

jednotlivých kariérních center. Pro získání teoretických znalostí o dané problematice, jako 

metoda ke sběru informací, posloužila četba a studie odborné literatury a odborných zpráv či 

dokumentů na internetových portálech kariérních center.   
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TEORETICKÁ ČÁST PRÁCE 

Teoretická část bakalářské práce se zabývá základními pojmy, jako je povolání, 

kariéra a kariérní vývoj. Dále zmiňuje několik kariérních teorií, na základě kterých lze 

vykonávat kariérní poradenství. Zabývá se jeho obsahem, jednotlivými kroky během 

kariérního poradenství a obecně i poradenským procesem. V teoretické části je zobrazena 

struktura a systém poradenských služeb, dále se zabývá poradenstvím na vysokých školách 

včetně charakteristiky cílové skupiny.  

1. Základní pojmy 

1.1. Povolání 

  Na povolání se dá nahlížet z více pohledů. Může to být například činnost, která jedince 

především baví a uspokojuje jeho seberealizační potřeby nebo jen jako primární prostředek 

k finančnímu ohodnocení. To, jaké zaměstnání vykonáváme, mnohdy určuje, kým jsme. Prací 

trávíme největší část dne a vykonáváme jí po celý produktivní věk. 

Povolání je také jedním z mnoha faktorů určující postavení lidí ve společnosti. Na jistá 

zaměstnání se nahlíží jako na prestižní, nebo-li vážená. O prestiži povolání se zmiňoval již 

jeden ze zakladatelů sociologie, německý sociolog a ekonom Max Weber, ve své teorii o 

sociální stratifikaci, nebo- li rozvrstvení společnosti (Havlík, 2015, str. 54). 

K tomuto bodu se ale společnost dopracovala postupně a vytvořila si tak žebříček 

společensky prestižních zaměstnání na trhu práce. 

Trh práce lze podle Buriánka (2001, str. 127) definovat jako pomyslný prostor, v němž 

si zaměstnavatelé vyhledávají vhodné zaměstnance na daná pracovní místa a potencionální 

zaměstnanci nabízejí své schopnosti, aby si tak obstarali prostředky, nutné k živobytí. 

Vzájemný vztah a souhra těchto složek má pak velký vliv na cenu práce a souvisí i s mírou 

nezaměstnanosti.  

 Dle tiskové zprávy z roku 2013, Centra pro výzkum veřejného mínění-  

Sociologického ústavu AV ČR, bylo provedeno výzkumné šetření pomocí standardizovaných 

dotazníků na téma Prestiž- povolání. Bylo dotázáno náhodně vybraných 1023 obyvatel ČR 

nad 15 let, kdy respondenti měli přiřazovat k jednotlivým povoláním bodové ohodnocení, 

podle toho jak moc si dané profese váží. Maximálně bylo 99 bodů, minimálně 1 bod.  

 Jak výzkumné šetření dopadlo, můžeme vidět v tabulce 1 v příloze č. 1 (CVVM, 

2011). 
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 Na prvních příčkách se dle tohoto výzkumu umístilo povolání lékaře, dále vědce, 

zdravotní sestry, učitele na vysoké škole, učitele na základní škole a soudce. Jako poslední se 

umístilo povolání poslance. Z výzkumu je zřejmé, že respondenti při určování prestižních 

povolání nepřikláněli velkou váhu finančnímu ohodnocení. Z výsledků je patrné, že se na 

předních příčkách prestižních povolání drží tzv. pomáhající profese, naopak poslední příčku 

obsadilo povolání poslance, který je mnohem lépe finančně ohodnocen, ale dle respondentů to 

není vážené povolání.  

Vybírat si povolání podle prestiže, je zajisté jedna z možností jak se rozhodovat o své 

budoucí kariéře.  Je, ale také důležité zvážit více dalších faktorů.  

„ A. technologické- specifická stránka manuálních nebo psychických operací, 

vykonávaných v určitém povolání, případně rozsah vlivu s nimi spojený, tj. obsah pracovní 

činnosti.  

B. ekonomické- odměna, kterou zastávané povolání poskytuje- mzda nebo plat aj.  

C. sociální- prestiž, tedy obecně prokazovaná společenská úcta a uznání, které je 

s jednotlivým povoláním spojeno a skutečnost, že je prostředkem socializace“ (Havlová, 

1996, str. 23). 

Jak uvádí Sekota (2002, str. 111), tak Českou republiku (dále jen ČR) tíží konkrétní 

problém. A to, že se obyvatelé, potencionální zaměstnanci, příliš zaměřují na vzdálenost místa 

bydliště a potencionálního zaměstnaní. Nezvažují tak například pracovní pozici, která by měla 

výhodnější profesní uplatnění do budoucna.  

Trh práce v ČR je zajisté vázaný na místo bydliště. Odlišnosti v krajích na požadavky 

zaměstnavatelů, výše platů, doprava apod. jsou velmi rozdílné. Následně se odrážejí na zájmu 

o konkrétní studium či na následné zaměstnanosti. Volba povolání a kariéry, kterou si 

v daných regionech žáci a studenti volí je tudíž velmi různorodá.  

Proto vznikl státem garantovaný projekt Národní soustava povolání (dále jen NSP), 

který spadá pod Ministerstvo práce a sociálních věcí. Vznikl za účelem evidence a 

monitoringu požadavků na výkon konkrétních povolání. NSP vznikla v souladu se zákonem o 

zaměstnanosti, č. 435/ 2004 Sb., je to veřejně dostupná databáze povolání, do které máte 

kdykoli přístup a zobrazuje tak reálnou situaci o požadavcích, které jsou kladeny na trhu 

práce. NSP obsahuje tedy nejen požadavky pro jednotlivá povolání, ale i obecné informace. 

Poskytuje informace, které mohou být velmi nápomocny například při kariérním poradenství 

(MPSV, 2011, online). 

„Přínosem NSP: (MPSV, 2011, online) 

    rozvoj lidských zdrojů v České republice,  
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    systémový přístup ke komunikační oblasti lidských zdrojů,  

 aktivní ovlivňování vazeb mezi světem práce a vzdělávací sférou prostřednictvím 

důraznějšího a širšího zapojení všech klíčových hráčů,  

  efektivní systém, který mapuje potřeby trhu práce, 

    využitelnost při mezinárodním srovnávání“  

1.2. Volba povolání 

Jak uvádí Průcha, Walterová a Mareš (2003, str. 274) v pedagogickém slovníku, volba 

povolání je proces, který zahrnuje rozhodnutí o volbě studia nebo přípravu na jednotlivá 

povolání a dále profesní dráhu člověka během celého života. Volba povolání je tedy součástí 

vývoje osobnosti člověka, kdy nejdůležitější jsou právě rozhodnutí, která učiníme. 

Obecně je známo, že spokojenost člověka v pracovní i životní oblasti, je závislá na 

tom, jak lze ve svém oboru zaměstnání nalézt uplatnění a především se realizovat. 

 „Stále více a více lidí si v tomto novém tisíciletí hledá smysluplné zaměstnání, které by jim 

neposkytovalo pouze příjem k pokrytí základních životních potřeb. Například podle průzkumu 

Gallupova ústavu v USA by asi 62% dospělých (všech věkových kategorií) nezvolilo typ 

práce, kterou mají, kdyby mohli začít znovu“ (Vendel, 2008, str. 15). 

 Naše první volba povolání zpravidla bývá již na základní škole, kdy si volíme, jakým 

směrem se budeme ubírat po ukončení devátého ročníku. Výběr povolání je v podstatě proces, 

při kterém zvažujeme nejrůznější pro a proti. Při výběru jsou k dispozici výchovní poradci 

přímo na školách, kteří nám poskytnou informace o středních školách, podmínkách přijetí a 

také možnostech uplatnění absolventů. Dále pak pedagogicko-psychologické poradny, kdy 

kariérní poradenství provádějí psychologové, kteří se zabývají převážně individuální prací 

s žáky (Vendel, 2008, str. 14- 17). 

Nerozhodnost při volbě profese a nedostatečně reálný pohled nejsou jediné problémy, 

které v průběhu volby nastávají. Svou roli hrají i vnitřní bariéry kariérního rozvoje jako jsou 

nečinnost a odkládání důležitých rozhodnutí. Vendel (2008, str. 14- 18) upozorňuje na to, že 

většina středoškolských studentů nemá dostatek kariérních informací a častokrát dochází ke 

konfliktům mezi přáním jejich okolí, hlavně rodiny a jejich vlastním. Mnohdy je tak 

ovlivněno konečné rozhodnutí. (Vendel, 2008, str. 14- 17). 

Nedostatek informací o dalším vzdělání, vzhledem k neustále se rozšiřujícím 

informacím prostřednictvím internetu, značně klesá. Například především pro žáky devátých 

tříd základních škol, dále pro absolventy středních škol či pro pedagogy a poradce je tu 

informační systém  ISA+, Informační systém o uplatnění absolventů na trhu práce, je 
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perfektní zdroj informací pro takového studenta, který si právě vybírá svou budoucí kariéru 

(Infoabsolvent, online). 

 Pokud ovšem žáci a studenti mají dostatek informací, nastává otázka, jak s tolika 

informacemi efektivně naloží. Při výběru a rozhodovacím procesu je nutné uvědomit si 

především význam povolání pro člověka, vzdělávat se v oblasti trhu práce a nezaměstnanosti. 

Dále znát instituce, které se zabývají volbou povolání, abychom se tak mohli seznámit 

s možnostmi, které nám při našem výběru poskytují.  

1.3. Kariéra a proces jejího plánování 

Kariéra 

Dle slovníku cizích slov lze „kariéru“ chápat jako postup v zaměstnání, vzestup 

v úspěšné životní dráze a dosažený úspěch v povolání (Klimeš, 2005, str. 389). 

Obecně uznávaná hodnota úspěchu- profesní vzestup, je vzhledem k délce 

ekonomicky aktivního života jedince a významu povolání ve společnosti, přímo úměrná. 

Předpokládá se, že většina lidí chce být ve společnosti úspěšná a úměrně ohodnocená za své 

snažení a práci dostatkem financí. Velkou motivací pracovního výkonu je pak touha prosadit 

se ve své práci. V některých zemích je za základní životní hodnotu považován právě úspěch. 

Mezi tyto země bychom mohli zařadit například Spojené státy americké, kde být úspěšní a 

vytvořit si „kariéru“ je bráno jako povinnost (Havlová, 1996, str. 100- 101). 

Dle Havlové (1996, str. 101- 102) byla vytvořena typologie hlavních variant představ 

o úspěchu v povolání: 

1) Postup nahoru v pozičním žebříčku: 

 Úspěch je chápán z pohledu mocenského. Uspokojení přináší vliv na rozhodování o 

jiných a jistý druh manipulace. Ostatní možné výhody z pracovního postupu nemají velkou 

váhu. Dobrá práce je ta, kde je uplatněna moc a velký vliv. Nejčastěji se vyskytuje v politice. 

Bývá doprovázená touhou po slávě a získání známostí. 

2) Bohatství a konzumace: 

 Tento typ chápe jako úspěch především vysoké finanční ohodnocení. Podle toho si 

také vybírá svá povolání. Nezajímá se o službu společnosti ani o duševní spokojenost. Je 

zaměřen pouze na vysokou mzdu a podle toho také jedná. Je proto schopen riskovat i své 

zdraví a přijmout i oběti v jiných oblastech, jako například malého vlivu ve společnosti, nízké 

prestiže.  
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3) Práce „sama o sobě“: 

 Úspěch je zde vnímán především jako služba společnosti. Není zde zaměření na 

materiální zisky, moc ani vliv. Ve většině případů se získaná prestiž dostaví automaticky, aniž 

by se o ni dotyčný snažil. Jedná se například o povolání lékaře, učitele, vědce apod.  

4) Sláva a proslulost: 

 Většinou je tento typ doprovázen vzdáním se typických životních a rodinných hodnot. 

Nezaměřuje se ani tak na finance a vliv jako na prestiž, i když ne vždy jde prestiž ruku v ruce 

se slávou. Svá povolání si vybírá podle toho, zda uspokojí jeho touhu a potřebu po slávě a 

proslulosti. Mohou to být oblasti sportu či umění. Lidé s tímto typem orientace úspěchu 

většinou označujeme jako bohémi, administrativní práce jsou pro ně zcela nepřijatelné.  

5) Stabilizovaná kariérní dráha: 

 V tomto zaměření jsou uspokojovány požadavky na prestiž, finance i vliv. Tento typ 

se vyznačuje nechutí k riziku a právě proto si vybírá zcela jistý typ kariéry. Zaměřuje se na 

spotřebitelský typ úspěchu a tíhne spíše k průměru. 

Dle Havlové (1996, str. 101- 102) ovšem žádný z těch typů není zcela stoprocentní a 

čistý. Mluvíme tedy vždy o jisté převaze rysů jednoho z typů.  

Proces plánování kariéry 

Proces plánování kariéry je dle Pauknerové (2009, str. 26- 27), rozdělen do několika etap: 

1) Sebehodnocení 

 Je základním východiskem při plánování kariéry. Objektivní sebereflexe je jedním 

z nejtěžších kroků, poradce by měl být klientovi zcela nápomocen. Měla by zahrnovat 

klientovy individuální vlastnosti, i důležité charakteristiky, které jsou významné z hlediska 

kariéry.  

V kariérním poradenství jsou většinou používány metody na identifikaci klientových 

zájmů a hodnotových orientací. Klientovo sebehodnocení je následně dobré porovnat 

s požadovanými kompetencemi daných pracovních pozic (Pauknerová, 2009, str. 26- 27). 

Výstupem této etapy by mohla být např. SWOT analýza. SWOT analýza je podle 

Millera a Němejce (2014, str. 13) jedním z evaluačních nástrojů. Jedná se o rozbor dané 

situace, která následně slouží jako východisko k dalším aktivitám. Slouží k ujasnění 

klientových silných a slabých stránek, hrozeb z vnějších vlivů a příležitostí.  
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2) Identifikace kariérních příležitostí 

 V této etapě se jedná o vyhledávání podstatných informací. Poradce by měl iniciovat 

klientův aktivní přístup. Informace, které se vyhledávají, se týkají trendů na trhu práce, 

v jednotlivých profesích a organizacích, dále pracovních pozic, požadavků zaměstnavatelů, 

legislativních možností a informačních zdrojů.  

 Je důležité, zaměřit se na vhodné pracovní pozice následně provést analýzu 

pracovního místa.  

Ukázka analýzy pracovního místa: 

 - Popis pracovního místa (Název, oddělení, účel a smysl, povinnosti, odpovědnost, 

vztahy, pracovní podmínky, systém odměňování…) 

 - Specifikace pracovního místa/ zaměstnance (Vzdělání, zkušenosti, znalosti, 

dovednosti, vlastnosti, kompetence) (Pauknerová, 2009, str. 26- 27). 

3) Vytyčování kariérních cílů 

 Zaměřeno na vytyčování individuálních cílů klienta. Poradce by měl být nápomocen, 

ale neměl by se nechat ovlivnit, k tomu, aby za klienta rozhodl.  

Fáze této etapy jsou: porovnání předchozích etap s cílem klienta, rozhodovací proces, region, 

organizace, pracovní pozice, požadavky, SWOT analýza, osobní cíle. 

Cíle by měly splňovat určitá kritéria, která jsou uváděna zkratkou SMART (Specifické, 

Měřitelné, Dosažitelné, Realistické, Termínované) (Pauknerová, 2009, str. 26- 27). 

4) Plánování aktivit 

 Jedná se o činnosti, které klient musí učinit pro dosažení svých cílů. Jedná se o tyto 

kroky: cíle, návaznost aktivit, jednotlivé postupy a strategie plnění, plánování rozvoje, hledání 

zaměstnání – sestavování strukturovaných životopisů, sestavování průvodních, motivačních 

dopisů, strategie v zaměstnání nebo podnikání. 

5) Hodnocení 

 Mělo by být průběžné, záleží na konkrétním klientovi, jak často je schopen se 

sebereflektovat. Během hodnocení je vhodné zvážit jednotlivé faktory jako je průběžná, 

vhodnost použitých kritérií při hodnocení, objektivita, identifikace příčin rozdílů během 

hodnocení, externí vlivy a interní vlivy. 

 Výsledek hodnocení je porovnán s cílem, slouží k porovnání úspěchu či neúspěchu, 

ale hlavně k uvědomění si svých potřeb během plánování kariéry.  

Důležitá je flexibilita a pružnost, vzhledem k neustále se měnícím požadavkům trhu práce. 

Tyto etapy na sebe nemusí nutně navazovat, například krok 1 a 2 se může vzhledem k situaci, 

snadno zaměnit (Pauknerová, 2009, str. 26- 27). 
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1.4. Kariérní vývoj 

 Vývojová teorie je dle Průvodce kariérou pro školy: zpráva o efektivním kariérním 

poradenství (2012, str. 14) „Proces, který pomáhá jedinci při vyvíjení a přijetí komplexního a 

přiměřeného obrazu sebe sama a své role ve světě práce. Ústředním pojetím teorie je, že lidé 

se rozvíjejí skrze prožívání různých etap svého života.“  

 Žáci i studenti procházejí po dobu svých studií jistým vývojem. Vědomostním, 

psychickým, osobnostním i kariérním. První zmínka o naší budoucí kariéře se ve většině 

případů objevuje již v mateřských školách, kdy se paní učitelky ptají na to, čím bychom chtěli 

v budoucnu být. Prvotní myšlenky na naše budoucí zaměstnání nebývají značně promyšleny a 

jsou ve většině případů ovlivněny mnoha faktory. Může to být například povolání rodičů či 

některé oblíbené postavy z pohádek a filmů.  

 Nastává otázka, kdy jsou návrhy na budoucí povolání studenta, akceptovány jako 

přijatelné a rozumné. Vznikl proto pojem kariérní zralost, který zahrnuje jak připravenost, tak 

reálnou úvahu nad možnostmi budoucí kariéry a dostatečnou informovanost (Vendel, 2008, 

str. 20- 21). 

„Co se týče věku, podle teoretického předpokladu by se kariérní zralost měla věkem postupně 

zvyšovat. Většina výzkumů na toto téma potvrdila růst kariérní zralosti v adolescenci. Žáci 

vyšších ročníků dosahovali v dotaznících kariérní zralosti vyšší skóre než žáci nižších ročníků. 

Ale jsou i názory, že zralost k volbě povolání se nemusí automaticky zvyšovat s věkem“ 

(Vendel, 2008, str. 20).  

 Naopak nezralost v kariérním vývoji svědčí o nerozhodnosti studenta ve své volbě 

budoucího povolání a nedostatečné informovanosti. Předpoklad, že žáci devátých tříd 

základních škol jsou dostatečně zralí, informovaní a zvládnou si vybrat svá následná studia 

bývá mnohdy ve střetu s realitou opačný. Velké procento z nich si s výběrem povolání a 

konkrétní školy neví rady a to nahrává právě potřebnému poradenství v této oblasti (Vendel, 

2008, str. 20- 21). 

1.5. Kariérní teorie 

1.5.1. Hollandův model typů osobností  

  Holland uvádí, že většina lidí se řadí do jednoho z šesti osobnostních typů, které 

určují orientaci k profesi podle životního stylu a osobního přístupu.  

Tyto typy rozlišuje jako:  

realistický, vědecký, umělecký, společenský, podnikavý a konvenční 

 (Vendel, 2008, str. 22). 
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1.5.2. Teorie kariérního vývoje dle Eli Ginzberga 

 Ginzberg v roce 1951 navrhl model, který se skládal ze tří životních etap, kterými si 

projde každý z nás, jelikož zhruba odpovídají chronologickému věku.  

Dle Ginzberga trvá první etapa až do jedenáctého roku života. Tuto etapu pojmenoval 

jako fantazijní.  

Následuje etapa druhá, čili pokusná, která se orientuje na tři části a to na zájem, 

hodnoty a schopnosti. Trvá od jedenáctého do sedmnáctého roku života.  

Realistická etapa, je etapa třetí, poslední. Začíná od sedmnáctého roku života a 

následně pokračuje. Orientuje se na specifikaci a prozkoumávání možností. (Průvodce 

kariérou pro školy: zpráva o efektivním kariérním poradenství, 2012, str. 14) 

1.5.3. Teorie kariérního vývoje dle D.E. Supera 

 Hollandova typologie osobnosti v pracovním prostředí je zaměřena především na 

porovnání rysů osobnosti s požadavky trhu práce a dané profese. D.E. Super tuto teorii 

neuznává a přiklání se ke kariérnímu vývoji jako k problematice, kterou si každý prochází 

odlišně a skládá se z několika událostí (Vendel, 2008, str. 31). Super nacházel v Ginzbergovo 

teorii spoustu nedostatků. Za největší slabinu považoval nezvážení již existujících důležitých 

informací o vzdělávacím rozvoji. Domníval se, že kariérní zralost nemusí nutně souviset 

s chronologickým věkem (Průvodce kariérou pro školy: zpráva o efektivním kariérovém 

poradenství, 2012, str. 14- 15 ). 

Pět hlavních stádií kariérního vývoje dle D. E. Supera:  

 Růst (probíhá asi do 11 let) 

 Zkoumání (asi mezi 11. - 20 lety) 

 Uskutečnění (20 let věku až střední dospělost) 

 Udržování (střední dospělost až pozdní dospělost) 

 Odchod (pozdní dospělost) (Vendel, 2008, str. 31) 

Původně se D. E. Super domníval, že tato stádia na sebe plynule navazují a jdou 

systematicky za sebou. Tento názor však brzy pozměnil a připustil, že spousta lidí si mohou 

stádiem zkoumání a uskutečňování procházet až v období střední dospělosti, které probíhá 

podstatně později. Je to vlivem doby, kdy máme více možností měnit své profese a kariéru.  

Do své teorie začleňuje i pojem kariérní zralost, při které bychom měli znát především 

sami sebe, informace o trhu práce, povolání a možnostech, která nám svět v oblasti kariéry 

nabízí. Jedná se o schopnost, kdy člověk bez potíží zvládne úlohu daného stádia a plynule 

přejde do dalšího.  
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 Během stádia zkoumání (11- 20 let), studenti, kteří jsou ve vývojovém období 

adolescence, pomalu přecházejí ze škol do světa práce. Důležitým krokem je, v tomto stádiu, 

upřesnit si své požadavky a určit si svou kariérní cestu. Proto je nutné znát sebe sama, své 

dovednosti, zvážit své znalosti a to vše porovnat se světem práce a požadavky na trhu práce. 

Dle Supera člověk tak svou volbou profese vyjadřuje obraz o sobě samém (Vendel, 2008, str. 

31). 

„Vývojové teorie poukazují kromě jiného na způsobilosti, které člověk musí vyvinout pro 

uskutečnění své volby. Například částí vývojových úloh stádia poznávání je vývoj způsobilostí 

pro přechod ze školy do světa práce a zaměstnatelnost: jsou pro hladký přechod ze školy do 

zaměstnání rozhodující. Ale právě těmto způsobilostem ke kariérnímu vývoji se ve školách 

pozornost často nevěnuje, a pokud ano, jsou vývojově nepřiměřené (žáci jsou například 

nabádáni, aby si volili budoucí studijní a pracovní zařazení v 9. třídě)“ (Vendel, 2008, str. 

32). 

1.5.4. Teorie volby zaměstnání dle A. Roeové 

 Anna Roeová na výběr povolání nahlíží z odlišného úhlu pohledu, než jaký měli 

Holland či Super. Její teorie je založena především na individuálních rozdílech mezi lidmi. Je 

zaměřena na psychologické potřeby jedince, které vznikají ze vzájemné interakce mezi rodiči 

a dětmi a dále na genetické predispozice či vlivy prostředí a životní zkušenosti.  

Dle jejího dělení jsou zaměstnání dvojího typu a to – zaměstnání orientované na lidi, 

do kterého by patřily oblasti jako obchodní kontakty, řízení, kultura a zábava. Druhý typ 

zaměstnání je dle Roeové opak prvního, čili- zaměstnání neorientované na lidi, kam zařadila 

oblasti jako je technika, věda a zaměstnání v přírodě. 

Kvalifikační systém zaměstnání dle A. Roeové obsahuje 8. Skupin zaměstnání a šest 

úrovní. Skupiny, zaměstnání, které spolu sousedí, si jsou v pracovních povinnostech a 

požadavcích nejvíce podobné. Naopak skupiny, které jsou od sebe nejvíce vzdálené, mají 

velmi málo podobností. Jedná se o tzv. kruhový systém, tudíž by se první skupina zaměstnání 

měla nejvíce podobat osmé skupině, považují se za sousedící. Úrovně, šest řádků znázorňují 

šest různých úrovní celkové podobnosti a komplexnosti pro každé povolání. Tento 

kvalifikační systém dle A. Roeové se využívá při tvorbě zájmových inventářů či poradenství 

(Vendel, 2008, str. 32- 33). 

1.5.5.  Typy potřeb dle McClellanda 

 D. C. McClelland a kol. se zaměřoval na typy potřeb, které se uplatňují v kariérním 

vývoji. Rozlišoval dva typy, a to implicitní a explicitní motivační systém. Explicitním 
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motivem se rozumí především zaměření se na vnímání podnětů z okolního prostředí, které nás 

ovlivňují a podněcují k jednání. Vztahují se na osobní cíle a jsou řízený korovými strukturami 

mozku.  

Oproti tomu implicitní motivy jsou, dle McClellanda a kol., takové motivy, které si 

plně neuvědomujeme a získáme je především v raném stádiu vývoje, tzv. předřečovém. Ty 

dále ovlivňují následující rané zkušenosti. Mezi implicitní motivy řadíme potřeby výkonů, 

moci a afilace. Ovlivňuje je střední mozek, konkrétně centrum neuvědomělých podnětů a 

nervového řízení potřeb (Vendel, 2008, str. 41- 42). 

Potřeba výkonu je, dle McClellanda a kol., snaha o konfrontaci a vyrovnání se s mírou 

kvality. Potřeba moci je definována jako snaha o to mít vliv na druhé lidi, působit na ně, 

přesvědčovat a ovlivňovat je. Potřeba afilace je o udržování přátelských vztahů, jejich obnově 

a touha po vytváření přátelských vztahů s jinými lidmi (Vendel , 2008, str. 41). 

1.5.6. Kariérní kotvy podle Scheina 

 Podle Scheinovi teorie o kariérních kotvách, si po nástupu do zaměstnání každý nový 

zaměstnanec vytváří obraz o sobě samém a své profesi (Vendel, 2008, str. 41). 

Skládá se ze tří složek, které tvoří kariérní kotvu: 

- náš obraz schopností a dovedností (je založen na úspěších v různých pracovních 

situacích), 

- motivy a potřeby, 

- postoje a hodnoty (dané vztahem mezi našimi vlastními hodnotami, postoji a 

hodnotami práce a zaměstnavatele) (Vendel, 2008, str. 41) 

„Kariérní kotva je tedy soubor subjektivně vnímaného vlastního talentu, motivů a hodnot, 

které jedinec používá k poznání, usměrňování, stabilizaci a integraci osobní kariéry. E. H. 

Schein rozlišuje pět kariérních kotev: technicko- funkční kompetence, manažerská 

kompetence, jistota, tvořivost a samostatnost“ (Vendel, 2008, str. 41). 

1.5.7.  Typologie osobností dle I. Myersové a K. Briggsové 

Původně tato typologie nebyla vytvořena jako teorie kariérního vývoje, ale díky její 

snadné aplikovatelnosti na klienta jí poradci velmi často využívají a v kariérním poradenství 

je populární. Tato teorie typologie osobnosti je teorií psychologickou. Vychází z práce C. G. 

Junga Psychologické typy, kterou vytvořila K. Briggsová a později na ní navázala její dcera I. 

Myersová. Proto se tato typologie často nazývá Myers- Briggs Types, zkráceně MBT 

(Vendel, 2008, str. 43). 
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Dva základní pojmy typologie MBT jsou extroverze a introverze, vnímat a usuzovat. 

Dle Myersové a Briggsové lidé nejdříve vnímají a poté se na základě pozorování rozhodnou. 

Pro extroverty je typické zaměřovat se na svět kolem nich a naopak introverti vnímají svůj 

vnitřní svět (Vendel, 2008, str. 43). 

1.6. Kariérní poradenství 

Význam kariéry se postupem času změnil. Dřívější význam představoval spíše 

přecházení z jedné pracovní pozice na druhou, označováno termínem kariérismus. Dnes se 

pojem kariéra chápe jako „dráha životem, a to hlavně profesionálním, na níž člověk získává 

nové zkušenosti a realizuje svůj osobní potencionál“, jak uvedl Bělohlávek (1996, str. 11). 

 Možnosti, které při výběru povolání máme z hlediska kariérního, profesního se dají 

rozdělit na tři části. Výchovu k volbě povolání a všeobecně k práci, kariérní orientaci a na 

kariérní poradenství.  

Tyto termíny se začaly používat již od 80. let minulého století. V zemích EU se pro služby 

poskytující informace z oblastí poradenství, nejrůznějších konzultací o možnostech volby 

kariéry, diagnostiky našich schopností a dovedností, mohou používat nejrůznější výrazy. Je to 

například školské poradenství a profesní čili kariérní poradenství (Vendel, 2008, str. 50). 

Výchovou k povolání rozumíme dlouhodobý proces, který probíhá v rámci 

všeobecného vzdělávání a výchovy. Například na základních školách.  

Oproti tomu profesní čili kariérní orientace je krátkodobá až jednorázová pomoc 

mladým studentům při výběru povolání či dalšího studia. Tato jednorázová pomoc ve většině 

případů ukáže jak sbírat důležité informace o trhu práce a o poznání sebe samého (Vendel, 

2008, str. 50). 

Kariérní neboli profesní poradenství je odborná činnost, pomoc, která se vykonává 

během celého profesního života v oblasti zaměstnání, povolání a práce. Jedná se o aplikovaný 

obor z oblasti psychologie. Uplatňuje se především ve školství, na úřadech práce a 

v poradnách. Kariérní poradenství mohou vykonávat výchovní poradci, psychologové, školní 

psychologové, zaměstnanci úřadu práce, lékaři a další odborníci.  

„Kariérní poradenství pomáhá klientovi řešit interpersonální překážky při uskutečnění 

volby povolání. Nejširší definici kariérního poradenství používá Evropská komise a 

Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD). Kariérní poradenství podle této 

definice představuje soubor služeb a aktivit vykonávaných s úmyslem sloužit jednotlivcům 

každého věku a v každé situaci při volbě povolání, odborné přípravě a při řízení jejich 

kariéry. Takové služby mohou poskytovat školy každého druhu, vzdělávací instituce, 
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zaměstnavatelé, nevládní organizace, veřejný nebo soukromý sektor. Mohou existovat na 

individuálním nebo skupinovém principu a vykonávány jsou v osobním styku nebo distanční 

formou (včetně linek pomoci nebo na principu web služeb). Kariérní poradenství zahrnuje 

poskytování informací (tištěných, elektronických nebo jiných), diagnostických nástrojů, 

poradenských rozhovorů, kariérních vzdělávacích programů (na ohodnocení svých 

schopností, možností a získání dovedností řídit vlastní kariéru), testovacích programů, 

programů pro podporu hledání práce a poradenství v období životních změn“ (Vendel, 2008, 

str. 50- 51). 

Možností jak definovat kariérní poradenství je mnoho. Podle materiálu OECD 

(Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj) s názvem „Analýza strategií kariérového 

poradenství„ je kariérové poradenství souhrn služeb a aktivit, které pomáhají jedincům 

jakéhokoliv věku a v kteroukoliv etapu života, při výběru jejich vzdělávání, povolání a 

zvládání jejich stávající profese (Hansen, 2007, str. 1). Do této definice by se dalo zahrnout i 

poskytování informací o trhu práce a jednotlivých povoláních, dále zhodnocení a rozvoj 

kompetencí jedinců, které by mohly dále uplatnit v jednotlivých profesích.  

Vlivem společnosti dochází ke stále většímu růstu profesní seberealizace, kdy naše 

profese už nepředstavuje pouze primární zdroj financí, ale uspokojuje i naše touhy a potřeby. 

V tomto kontextu je cílem kariérního poradenství nejen pomoc při rozhodování, ale i jedince 

dostatečně vybavit množstvím kompetencí, které následně rozvine a uplatní při svém výběru. 

Nutná je také pomoc s identifikací sebe samého, svých potřeb, kladných i silných stránek.  

Hlavní úkolem poradce je klienta správně směrovat v jeho sebepoznání a následně mu 

pomoci tyto poznatky převést do reality a praxe. Pro rychlejší přístup se využívají 

psychodiagnostické postupy (testy osobnosti apod.), kdy se ověřují klientovi schopnosti, ale 

nezaměřují se na konečné rozhodnutí klienta. Ve většině případů se při nalezení klientovy 

motivace a úsilí o nalezení vhodného zaměstnání, které jej bude vnitřně uspokojovat, dochází 

ke konečnému rozhodnuté o povolání samovolně a přirozeně.  

Kariérní poradenství rozlišuje dvě velké oblasti, poradenství při umisťování do 

zaměstnání a poradenství plánování kariéry. Tyto oblasti spolu úzce souvisí, avšak úloha 

poradce v nich je odlišná. Při poradenství umisťování do zaměstnání poradce pomáhá 

klientovi s rozhodnutím jaké povolání zvolit, jak a kde umístění hledat. V tomto případě jde o 

poznání klientových osobních předpokladů, jeho požadavků na zaměstnání a následné 

vyhodnocení a sladění toho nejlépe vyhovujícího řešení. Usnadňuje profesní rozhodnutí. 

Hlavní úlohou poradce při plánování kariéry je pomoc s klientovým sebepoznáním a 

rozvojem jeho schopností tak, aby jej uměl efektivně využít ve světě práce. Cílem tohoto typu 
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poradenství pak není nutně rozhodnutí a výběr povolání, jako především příprava na budoucí 

rozhodnutí (Vendel, 2008, str. 195- 197). 

2. Obsah kariérního poradenství 

Obsah kariérního poradenství můžeme rozdělit do pěti oblastí, jimiž jsou: 

1) Kariérní informace  

- poskytuje veškeré důležité informace nutné k úspěšnému získání vhodného 

zaměstnání a k jeho udržení, informace podstatné pro plánování kariéry. Zahrnují informace o 

potřebných kompetencích jednotlivých povolání, vzdělávacích možnostech či informace o 

uplatnění na trhu práce. Tato oblast je základem pro všechna další poradenství v kariéře 

(Hansen, 2007, str. 1). 

2) Kariérní výchova 

 - je zaměřena na studenty a zprostředkovávají ji odborně vzdělaní poradci, učitelé či 

vzdělávací instituce a organizace. Napomáhá studentům k pochopení hodnot společnosti a 

k udržení si motivace pro budoucí kariéru. Předává znalosti z oblasti trhu práce a dovednosti, 

nutné k volbě dalšího vzdělání či celkovému plánování života a kariéry (Hansen, 2007, str. 1). 

3) Kariérní poradenství 

 - pomáhá lidem k tomu, aby si ujasnili svá životní přání, cíle a touhy. Napomáhá 

k porozumění svým vlastním potřebám, k rozumnému zvažování svých možností a 

k úspěšnému zvládnutí očekávaných i neočekávaných změn (Hansen, 2007, str. 1). 

4) Zaměstnanecké poradenství 

 - napomáhá lidem k ujasnění si svých pracovních cílů, k poznání vzdělávání, které 

zaměstnání poskytuje. Poskytuje také dovednosti, které můžeme uplatnit například při hledání 

nového nebo udržení si stálého zaměstnání, dále při psaní životopisu, motivačního dopisu či 

při vstupním pohovoru (Hansen, 2007, str. 1). 

5) Zprostředkování práce 

 - hledá nová pracovní místa a doporučuje zaměstnance na jednotlivé pracovní pozice. 

Tuto činnost mohou vykonávat státní i soukromé organizace. Služby, které se týkají 

pracovního umístění, nabízejí některé VŠ svým studentům (Hansen, 2007, str. 1). 
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3. Kroky kariérního poradenství 

Vendel (2008, str. 52- 54) uvádí, tři kroky, které nastávají během kariérního poradenství. 

1) krok- Poznávání 

Poznat klienta je prvním důležitým krokem během poradenství o možnostech kariéry a pro 

výběr dalšího vzdělávání či profese. Nastává formální testování pomocí psychologických 

testů a dotazníků, probíhá i testování tzv. neformální, které vzniká během osobního kontaktu 

mezi poradcem a klientem. Takové testování probíhá automaticky a nastává například i mezi 

učitelem a žákem či rodičem a dítětem (Vendel, 2008, str. 52- 54). 

Testování klienta probíhá zkoušením schopností a dovedností, kde se vyhodnocují vždy 

jen správné odpovědi. Dotazníkem se pak dále zjišťují osobní preference klienta, jeho zájmy a 

postoje, kde naopak žádné špatné odpovědi nejsou. Tyto možnosti formálního testování, ať už 

testy či dotazníky, se během kariérního poradenství využívají často a jejich prvopočátek se 

datuje již do období 2. světové války, kdy se v USA vybírala u mužů a žen konkrétní armádní 

specializace. Poradce, který tyto testy provádí, musí být školený a znát u prováděných testů 

jednak reliabilitu (= spolehlivost testu) a dále validitu (= platnost testu). Většina informací, 

které poradce potřebuje znát, aby mohl klientovi dostatečně pomoci, jsou z testů dobře 

zjistitelná, ovšem spoustu důležitých a potřebných informací se poradce dozví i během 

osobního poradenského rozhovoru (Vendel, 2008, str. 52- 54). 

2) krok- Získání informací o světě práce 

Mít dostatek informací o oborech, školách, profesích a trhu práce je krokem číslo dvě. 

Hlavním úkolem poradce, během kariérního poradenství, je, aby všechny tyto důležité 

informace dal dohromady. Následně je pomohl klientovi zanalyzovat a vytřídit právě jen ty, 

které jsou pro něj užitečné.  

V kariérním poradenství je nutné rozlišovat tři aspekty informací. Prvním aspektem 

informace je například popis konkrétní profese a pracovní podmínky. Druhým je klasifikace 

dle klasifikačních systémů, které smysluplně rozřazují jednotlivá povolání. A třetím 

důležitým aspektem jsou požadavky. Ty je zkrátka nutné vždy zvážit a klient o nich musí 

předem vědět. Musí vědět, co je například nutné umět a znát proto, aby mohl vykonávat 

určitou profesi.  

Není možné, aby poradce všechny tyto informace znal, ale je důležité, aby vždy věděl 

popisy povolání. Dále by měl mít k dispozici seznamy škol a studijních oborů, které poskytuje 

ministerstvo školství. Tyto informace se každým rokem mění a je tedy nutné je vždy včas 

aktualizovat (Vendel, 2008, str. 52- 54). 
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3) krok- Spojení informací o sobě a světě práce 

Tento krok je důležitým cílem kariérního poradenství. Výsledkem testování jsou příklady 

povolání, informace o klientových schopnostech, dovednostech, zájmech a osobnostních 

vlastnostech, které jsou vyžadovány pro jednotlivá povolání.  

Informace o školách a povoláních nabízejí i počítačové programy profesních orientací, ty 

ovšem neměří osobnostní vlastnosti ani schopnosti klienta, ale nabízejí možnost poznat 

klientovi jeho zájmy.  

Vhodný způsob, jak získat potřebné informace o konkrétní profesi, je přímý rozhovor 

s osobou, která danou profesi vykonává nebo si tuto profesi vyzkoušet například jako brigádu 

apod. Pokud se klient rozhodne pro konkrétní profesi tak jeho rozhodnutí nemusí být zajisté 

trvalé. Kariérní poradenství se uplatňuje během celé pracovní dráhy (Vendel, 2008, str. 52- 

54). 

4. Poradenský proces 

  Kariérní poradenství probíhá mezi poradcem a klientem čili studentem, jejich 

komunikace je součástí poradenského procesu. Jádrem celého poradenského procesu je 

interakce mezi poradcem a klientem nebo mezi skupinou více klientů najednou.  

Tato interakce je tvořena z verbální a neverbální složky a je zaměřena především na otázky a 

problémy, se kterými klient přichází.  

Následující obrázek znázorňuje celý poradenský proces (Pauknerová, 2009, str. 103). 
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     Poradenský proces 

  Interakce a komunikace 

Obrázek 1 Poradenský proces 

 

Zdroj: Vlastní tvorba dle Pauknerové, 2009, str. 103 

Během navázání vztahu mezi poradcem a klientem jsou stanoveny hlavní témata 

k řešení.  Poradce nabízí klientovi návrhy možností. Ten je posoudí, konečné řešení je ale 

zcela na klientovi. Poradce mu může případně poskytnout další informace. 

Důležitým aspektem pro fungování poradenského vztahu je respekt ke klientovi a dodržování 

etických norem, dále klientova motivace k nalézání řešení problémů, spolupráce s poradcem a 

jejich vzájemná důvěra (Pauknerová, 2009, str. 54-56). 

Cíl poradenského procesu můžeme definovat jako cíl, kterého chce dosáhnout klient a 

dále jako cíl, o který poradce usiluje. Dle dalších kategorií bychom je mohli rozlišovat jako 

cíle krátkodobé, střednědobé či dlouhodobé. Podle obsahu je můžeme dále dělit např. jako 

cíle preventivní, výzkumné, posilovací, fyziologické apod.  

Komunikace a interakce, která probíhá mezi poradcem a klientem je klíčová, jelikož 

základním dorozumívacím prostředkem v poradenském procesu je právě rozhovor.  

Poradce využívá efektivních komunikačních nástrojů. Nejzákladnějšími jsou aktivní 

naslouchání, reformulace, parafrázování, dotazování, vytváření modelových příkladů apod.  

Celkový poradenský proces se může velmi lišit. Záleží na samotném klientovi, zda je 

například motivovaný nebo nemotivovaný, hledá zaměstnání nebo hledá vzdělání, apod. a 

také na časové dotaci.  

Poradenský proces 

Interakce a komunikace 
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I přesto Pauknerová (2009, str. 54- 56) rozděluje poradenský proces v kariérním poradenství 

do čtyř až pěti základních okruhů: 

1) Navázání kontaktu a konkretizace problému 

- určení problému a požadavky obou stran. Výstupem je dohoda o poskytnutí poradenské 

služby. 

2) Předávání informací 

- poskytnutí dostatku informací, aby se eliminovala klientova neznalost. 

3) Podporování při práci s informacemi 

- podpora klientovy funkční gramotnosti. Naučit klienta správně s novými informacemi 

nakládat. 

4) Diagnostika klientovy osobnosti a posudek o jeho situaci ve vztahu ke kariéře a profesnímu 

uplatnění na trhu práce 

- posudek o klientovi, porozumění klientovi a jeho situaci. 

5) Plán dalšího vzdělávacího či osobního rozvoje 

- spolupráce při návrhu konkrétní kariérní či vzdělávací dráhy klienta. Výstupem je realizace 

aktivit či doporučení (Pauknerová, 2009, str. 54-56). 

Během poradenského procesu je nutné, aby poradce vždy zvážil potřebné kompetence 

ke zvolenému povolání. Ty jsou zcela individuální. Nalezneme je na webových stránkách 

národní soustavy povolání, kde jsou přehledně rozděleny do podskupin, jako jsou měkké 

kompetence, obecné dovednosti a odborné znalosti a dovednosti. (NSP, online) 

Za klíčové kompetence dle Pauknerové (2009, str. 27) jsou považovány následující faktory 

zaměstnavatelnosti:  

 - Vzdělání 

 - Znalost cizích jazyků a jejich uplatnění během komunikace 

 - Dovednosti. Ty rozdělují na tzv. tvrdé, přímo související s profesním zaměřením 

jedince a s požadavky na dané pracovní místo. Dnes se mezi ně řadí například dovednosti v IT 

oblasti, tzv. počítačová gramotnost.  

Dále na tzv. měkké, které jsou důležité pro mezilidskou komunikaci, při řešení konfliktů a 

problémů a týmovou spolupráci.  

 - Postoje, kdy jsou zdůrazňovány především pozitivní postoje k seberozvoji, změnám 

a učení se novým věcem.  

K dalším důležitým faktorům, na které je kladen velký důraz, patří například: 
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vnitřní motivace, analytické uvažování, komplexní myšlení, osobnostní integrita, flexibilita, 

schopnost adaptace, samostatnost, odpovědnost za své činy, aktivní přístup, porozumění 

celkovému organizačnímu kontextu (Pauknerová, 2009, str. 26- 27). 

5. Struktura a systém poradenských služeb  

Dle Slavíka (2014, str. 5) je poradenství vztah mezi poskytovatelem a příjemcem rady, 

mezi poradcem a klientem. Jejich vztah musí být vzájemně propojen úctou a důvěrou. Dále 

poradenství definuje jako odbornou činnost, zaměřenou na pomoci lidem v potížích 

krátkodobých i dlouhodobých.  

Zde na obrázku č. 2, můžeme vidět celkovou strukturu poradenského systému v ČR. 

Obrázek 2 Struktura sytému poradenských služeb v ČR 

 

Zdroj: Struktura systému poradenských služeb v ČR [online]. [cit. 2015-10-28]. Dostupné z: 

http://podlipny.wz.cz/index.php?struktura 

http://podlipny.wz.cz/index.php?struktura
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Z obrázku je patrné, že tématům výběru povolání a budoucí kariéry, se v ČR věnují 

souběžně dva působící státní orgány. Ministerstvo práce a sociálních věcí, jehož cílem je 

žákům a studentům poskytnout dostatek informací, aby byli následně schopni se sami 

rozhodnout. Jedná se hlavně o Informační a poradenská střediska, která fungují v rámci úřadů 

práce. A dále pak i Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, pod které spadají 

pedagogicko-psychologické poradny, konkrétní pracovníci, kteří pracují přímo na školách a 

různá speciálně pedagogická centra.  

6. Poradenství na vysokých školách 

 Poradenství na vysokých školách v České republice není konkrétně specifikováno 

žádným závazným dokumentem, a tudíž si jej každá vysoká škola upraví dle svých možností a 

představ. Poradenské služby vysokých škol jsou proto pestré a ne všude stejné. Poskytování 

poradenských a informačních služeb v rámci uplatnění absolventů v praxi a poradenství 

během studia je ustanoveno v zákoně č.111/ 1998 Sb., O vysokých školách a ve vyhlášce č. 

72/ 2005 Sb., O poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních (Kuchař, 

2008, str. 8). 

Na obrázku č. 3 můžeme vidět model služeb vysokoškolských poraden dle Závěrečné 

zprávy z výzkumu Analýza poradenských pracovišť vysokých škol ČR (Kuchař, 2008, str. 

10). Jsou zde dva trojúhelníky, které znázorňují nabídku služeb vysokoškolského poradenství, 

představují protichůdné role, které jsou východiskem pro tvorbu nabídky poradenských 

služeb.  

Na levé straně modelu jsou zachyceny služby, které jsou spojeny především 

s uplatněním absolventů na trhu práce- body C, CA, CD. Pravá strana modelu znázorňuje 

příklady služeb, které podporují vzdělávání na vysokých školách- body B, BA, BD. Každý 

vrchol jednotlivých trojúhelníků znázorňuje některé ze služeb, které jsou poradci považovány 

za klíčové ve vysokoškolských poradnách.  

Čím více se znázorněné poradenské služby blíží k bodům A a D, tím více se jedná o 

specializované služby, které vyžadují odborně vzdělaného profesního poradce. Naopak služby 

blížící se k bodům B a C, jsou většinou poskytovány pouze proškolenými zkušenými poradci 

(Kuchař, 2008, str. 11). 
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Obrázek 3 Model vysokoškolského poradenství 

 

Zdroj: Urychová, H., Čihounková, J., Krupička, L. (editoři), 2011, str. 190 

Způsob kariérního poradenství si vysoké školy konkretizují v tzv. Dlouhodobém 

záměru vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, umělecké nebo další tvůrčí činnosti 

vysoké školy. Přibližně od roku 1993 je školám doporučován v rámci rozvoje poradenství, 

tzv. model komplexní poradenské péče, který se zabývá vzájemnými vazbami mezi 

výchovou, vzděláním a volbou povolání. Jeho součástí jsou veškeré problémy, na které 

mohou mladí lidé narazit od maturity, po další vzdělání až do nástupu do běžného pracovního 

procesu. 

Model vysokoškolského poradenství je tvořen čtyřmi okruhy: 

- studijní orientací uchazečů o vysokoškolské vzdělání 

- studijní orientací vysokoškolských studentů 

- profesním poradenstvím v rámci uplatnění se na trhu práce ve studovaném oboru 

. psychologické, pedagogicko- psychologické a sociálně psychologické poradenství 

(Muhić, 2011, str. 18). 
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6.1. Současný stav 

Vlivem větší rozmanitosti, výběru a konkurence na trhu práce se mění i profil 

vysokoškolského vzdělání. Díky tomu je kariérní poradenství postaveno před složité úkoly, na 

které se řádně připravilo pouze pár zemí. Během vysokoškolského vzdělávání jsou 

poradenské služby omezeny zaměřením, rozsahem a kvalitou. Kariérní poradenství poskytují 

zcela běžně psychologové akademických poraden vysokých škol nebo dál poradny, které 

podporují osoby s postižením či znevýhodněním. Neformální poradenství poskytují 

pracovníci studijních oddělení a informačně poradenských center. Mnohé VŠ a jednotlivé 

fakulty organizují i tzv. Veletrhy pracovních příležitostí, což je jedna z forem kariérního 

poradenství na vysokých školách (Urychová, H., Čihounková, J., Krupička, L. (editoři), autor 

Krahulcová, 2011, str. 98-102). 

Důvodem velmi nízké informovanosti a popularizace poradenských služeb, které jsou 

k dispozici během akademického života na vysokých školách, je fakt, že v obecné míře tyto 

služby nebývají považovány za kariérní poradenství. Ve většině případů se s tímto setkávají 

evropské země. Všeobecné vysokoškolské služby z oblasti kariérního poradenství jsou velmi 

dobře rozvinuty v Irsku a Velké Británii. Je proto zapotřebí, zajistit větší spolupráci firem pro 

další předávání informací do praxe přímo studentům studijních oborů (Urychová, H., 

Čihounková, J., Krupička, L. (editoři), autor Krahulcová, 2011, str. 98-102). 

7. Charakteristika cílové skupiny 

 Dle zákona č. 111/ 1998 Sb. je vysokoškolským studentem ten kdo, splnil podmínky 

přijetí ke studiu a řádně se zapíše ke studiu. Studentem již není dnem ukončení nebo přerušení 

studia dle podmínek zákona (Zákon č. 111/ 1998 Sb., str. 28). 

 Z formálního psychologického hlediska je vysokoškolský student ten jedinec, který 

dovršil 18. let věku, tudíž je považován za dospělého. Dospělost je období, kdy dochází 

k sociální zralosti, pro kterou jsou typickými znaky odpovědnost a harmonické sjednocení 

emocí a rozumu. Toto období se dále vyznačuje vyhraněním zálib, utvářením hodnotového 

žebříčku a rozvojem profesní dráhy (Nakonečný, 1997, str. 418).  

Utvářením hodnotového žebříčku si svým způsobem volíme i směr, kterým se budeme 

v životě ubírat. Zájmy, kterými se zabýváme v tomto věku, jsou ve většině případů ta kritéria, 

která na konec rozhodují o naší volbě povolání. Z tohoto ohledu je proto nutné, zabývat se 

činnostmi, které nás skutečně naplňují, které vykonáváme s radostí a uspokojením 

(Nakonečný, 1997, str. 419). 
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PRAKTICKÁ ČÁST PRÁCE 

Součástí praktické části práce, jejíž cílem je zjistit, jak probíhá kariérní poradenství na 

vysokých školách, zmapovat činnosti a služby, které kariérní centra nabízejí svým klientům, 

je popis průběhu celého kvalitativního šetření, připravené otázky k polostrukturovanému 

rozhovoru, metodika šetření, posouzení obsahové stránky použité metody šetření, metody 

zpracování dat, představení jednotlivých kariérních center, následná analýza a interpretace 

získaných dat, shrnutí a závěr. 

8. Průběh kvalitativního šetření 

Kvalitativní šetření je zaměřeno na kariérní centra vybraných vysokých škol v Praze. 

Konkrétně na jejich pracovníky.  

Po řádném zmapování a prostudování vysokoškolských kariérních center, byla 

následně oslovena kariérní centra na pěti pražských veřejných školách. Vzhledem k tomu, že 

se jedná o kvalitativní šetření za použití rozhovoru, vybírala jsem kariérní centra, v místě 

mého bydliště, v Praze, abych se mohla s pracovníky kariérních center setkat osobně. Oslovila 

jsem pět nejznámějších veřejných vysokých škol v Praze. 

Jednalo se o Career Center České zemědělské univerzity, Kariérní centrum Českého 

vysokého učení technického, Rozvojové a poradenské centrum Vysoké školy ekonomické, 

Kariérní centrum Vysoké školy chemicko- technologické, Informační, poradenské a sociální 

centrum Univerzity Karlovy. Z těchto pěti kariérních center s rozhovorem souhlasili 

následující: 

- Career Center České zemědělské univerzity 

- Kariérní centrum Českého vysokého učení technického 

- Rozvojové a poradenské centrum Vysoké školy ekonomické 

Následovala příprava otázek k rozhovoru, otázky byly utvářené na základě cíle 

bakalářské práce a dle předem prostudované odborné literatury. Se zdvořilou žádostí o 

rozhovor jsem si dovolila zkontaktovat přímé pracovníky kariérních center. Po jejich kladném 

vyjádření, souhlasu k rozhovoru, jsem jim zaslala mnou předem připravené otázky 

k rozhovoru, které prošly diskusí o vhodnosti obsahové stránky šetření. 

Dotazovaní byli předem informováni o cílech bakalářské práce a o úmyslu rozhovor 

nahrávat na digitální zařízení. Všichni dotazovaní souhlasili s nahráváním rozhovoru s žádostí 

o zaslání přepisu rozhovoru ke korekci a autorizaci. 
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Za pomocí metody dotazování jsem použila polostrukturovaný rozhovor jako nástroj 

k zodpovězení předem připravených otázek. Ty směřovaly k cílům práce (Švaříček, Šeďová, 

2007, str. 160). 

Jelikož se jednalo o polostrukturovaný rozhovor, dotazovaní měli možnost své odpovědi více 

rozvést dle svých možností a já, jakožto tazatel jsem měla pravomoc pokládat doplňující 

otázky k tématům, které ovšem stále směřovaly k cílům bakalářské práce. 

8.1. Cíl kvalitativního šetření 

Hlavním cílem práce je zjistit, jak probíhá kariérní poradenství na vybraných vysokých 

školách.  

Pro dosažení hlavního cíle bakalářské práce byly zvoleny dílčí cíle: 

- Zmapovat činnosti, které vybraná kariérní centra poskytují svým studentům. 

- Zjistit, jaké služby vybraná kariérní centra nabízejí svým studentům. 

8.2. Otázky k polostrukturovaným rozhovorům 

Ve vlastním kvalitativním šetření jsem dílčí cíle rozvedla následovně do těchto otázek, 

pomocí kterých jsem vedla polostrukturovaný rozhovor s dotazovanými pracovníky 

kariérních center.  

1. O jaké kariérní centrum se jedná?   

2. Jak dlouho Vaše kariérní centrum funguje? 

3. Kolik má Vaše kariérní centrum pracovníků? 

4. Jak je Vaše kariérní centrum financováno? 

5. Komu nabízíte své služby? Kdo jsou Vaši klienti? 

6. Vedete si statistiku o počtu studentů či jednotlivých klientů, kteří využijí služby Vašeho 

kariérního centra? 

7.  Jakým způsobem vedete statistiku? 

8. Kolik Vašich studentů využívá služeb kariérního centra? Vedete si statistiku i za jednotlivé 

fakulty? 

9. S jakou problematikou studenti nejčastěji přicházejí? 

10. Nabízíte studentům možnost setkat se s externími odborníky? Např. na přednáškách apod. 

11. Pokud ano, které odborníky jste již pozvali a proč právě je? 

12. Které odborníky plánujete oslovit do budoucna? 

13. O které odborníky byl z řad studentů největší zájem? 
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14. Pořádáte v rámci Vašeho kariérního poradenství Veletrhy pracovních příležitostí? 

15. Pokud ano, kolik let a s jakým úspěchem? 

16. Vedete si statistiku, kolik studentů si přes Veletrh pracovních příležitostí našlo práci? 

17. Nabízí Vaše kariérní poradenství svým studentům soukromé/ osobní poradenství? 

18. Pokud ano, jaká jsou nejčastější témata či zaměření osobních konzultací? 

19. Nabízí Vaše kariérní poradenství svým studentům možnost využití kouče či mentora? 

20. Mají studenti možnost v rámci Vašeho kariérního poradenství využít i psychologického 

poradenství? 

21. Pokud ano, jaký je o ně zájem a v jakých nejčastějších situacích studenti toto poradenství 

vyhledávají? 

22. Připravujete své studenty na pracovní pohovory? 

23. Pokud ano, jaký je zájem ze strany studentů? 

24. Jak konkrétně probíhá taková příprava na pracovní pohovor? 

25. Mají studenti možnost se v rámci Vašeho kariérního poradenství dozvědět, jak správně 

napsat CV a průvodní, motivační dopis? 

26. Pokud ano, jaký je zájem studentů a kteří studenti tuto možnost nejčastěji využívají? 

27. Mají studenti možnost si v rámci Vašeho kariérního poradenství udělat nejrůznější testy 

dovedností, osobnostních předpokladů apod.? 

28. Pokud ano, o jaké testy se jedná? 

29. Chcete zmínit nějaký konkrétní projekt či činnost Vašeho kariérního centra, který 

považujete za úspěšný či nadějný? 

30. Nyní máte prostor k Vašim poznámkám a dodatkům k Vašemu kariérnímu poradenství. 

8.3. Metodika šetření 

Pro zodpovězení výzkumných otázek jsem zvolila kvalitativní metodu, díky které 

mám možnost hlouběji prozkoumat danou oblast. Jako nástroj sběru dat jsem zvolila 

polostrukturovaný rozhovor, který byl sestaven na základě cílů bakalářské práce a skládal se 

z několika otevřených otázek. Polostrukturovaná forma rozhovoru se dle Hendla (2005, str. 

147) označuje jako tzv. rozhovor pomocí návodu, kde návod představuje seznam předem 

připravených otázek, na které je důležité během dotazování odpovědět. Zároveň mi tato forma 

rozhovoru poskytla dostatečný prostor a možnost k doplňujícím otázkám, kdy má dotazovaný 

větší volnost v odpovídání (Hendl, 2005, str. 147- 174). 
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8.4. Posouzení obsahové stránky metody šetření 

Cílem posouzení obsahové stránky metody šetření bylo zjistit, zda jsou otázky 

dostatečně srozumitelné a zda je návaznost otázek a celého rozhovoru logická a věcná.  

Posouzení předem připravených otázek proběhlo 2. 11. 2015. Své předem připravené 

otázky jsem k prostudování předložila slečně Tereze Menclové, která pracuje 

v Podnikatelském inkubátoru Point One a již má bohaté zkušenosti s polostrukturovanými 

rozhovory. Od slečny Menclové následovala zpětná vazba a společná diskuse, kdy jsem 

rozhovor obohatila o dvě další doplňující otázky. Jiné úpravy neproběhly. 

8. 5. Metody zpracování dat 

Data získaná během rozhovoru byla zaznamenaná elektronicky, pomocí nahrávacího 

zařízení za předem schváleného souhlasu nahrávaného.  

Následně byla data uložena do počítače a mnou přepsána do tiskové podoby. 

Autentické přepisy rozhovorů byly následně zaslány dotazovaným ke schválení a autorizaci. 

Po autorizaci dotazovanými jsem data dále zpracovávala, porovnávala je mezi sebou a 

za použití citací a informací, které jsem získala, jsem je následně zakomponovala do tabulek. 

Ty umožňují vzájemné přehledné porovnání. 

9. Výsledky kvalitativního šetření 

9.1. Představení vybraných kariérních center 

Kariérní centrum ČVUT 

„Pracujeme s lidmi, kteří věří v to, v co věříme my.“  

Pomáhá připravit studenty na vstup na trhu práce, zamyslet se nad možnostmi uplatnění a 

zorientovat se v pracovních nabídkách již během studia. Napomáhá s kladením si správných 

otázek, pro rozvoj svých cílu a úspěchů v profesním i osobním životě. Nabízí bezplatné 

využití seminářů a dalších služeb. Propojuje firmy a studenty, pro možnost zlepšení se 

v oboru po studiu. Jsou k dispozici svým studentům i  

absolventům do tří let od ukončení studia. 

Cíle Kariérního centra ČVUT: 

- Zlepšit orientaci studentů a absolventů ČVUT na trhu práce 

- Pomoct navázat vztahy mezi firmami a studenty z různých oborů 

- Vytvořit prostor pro osobní rozvoj 
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- Inspirovat studenty k dosažení úspěchu a spokojenosti v životě 

Pracovníci Kariérního centra ČVUT:  

Ondřej Suchánek, Eliška Pácaltová, Lucie Luňáčková, Evgenia Sokolová 

Studentské kluby: 

Studenstská unie ČVUT, ISC CTU Prague, IAESTE, AVC ČVUT 

Vzdělávání: 

Mentoring 

Program Mentoring je unikátní příležitostí pro studenty ČVUT seznámit se s českými a 

zahraničními firmami. Jedná se o spolupráci s mentorem, kterého si student vybere 

z rozsáhlého seznamu. Forma spolupráce je flexibilní a závisí jen na dohodě mezi studentem a 

mentorem. Podrobnější informace o termínech a podmínkách přihlašování se můžete dozvědět 

na webových stránkách nebo u Ilony Prausové.  

Kariérní centrum ČVUT [online]. [cit. 2016-02-08]. Dostupné z: 

http://www.kariernicentrum.cz 

Career Center ČZU 

Career Center ČZU v Praze je místem pro setkávání 3 světů: studentů, zaměstnavatelů a 

samotné univerzity - prostor pro diskusi, poučení a hlavně pro networking. Chceme vést a 

moderovat diskusi. 

Svým studentům nabízí znalosti, které uplatní při hledání práce, potřeby a preference firem a 

dále možnost se zlepšovat ve svých dovednostech, které patří mezi tzv. soft skills. 

Career Center nabízí firmám: 

- HR brand building na půdě univerzity 

- Přednášky, akce na půdě univerzity 

- Veletrh pracovních příležitostí 

- Oslovování studentů s pracovními nabídkami 

- Pomoc při vyhledávání studentů se zájem o spolupráci s firmou na BP/DP 

- Univerzitě nabízí výzkumná šetření mezi studenty a absolventy a pohled na uplatnitelnost 

absolventů v praxi.  

Pracovníci Career Center ČZU: 

Přemysl Gubani ,stážistka Andrea Vejmolová 

Career Center ČZU [online]. [cit. 2016-02-08]. Dostupné z: http://cc.czu.cz/ 

http://www.kariernicentrum.cz/
http://cc.czu.cz/
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Rozvojové a poradenské centrum VŠE 

Činnosti, které nabízí firmám: 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE (RPC) zprostředkovává kontakt mezi firemní praxí a 

studenty/absolventy VŠE zejména ve formě: 

-Přípravy partnerských smluv 

-Veletrhu pracovních příležitostí ŠANCE (2x ročně) 

-Inzerce nabídek zaměstnání na VŠE 

-Pořádání firemních prezentací a jiných akcí na VŠE 

-Prezentace firem v prosklených vitrínách 

-Propagace formou plakátů, LCD monitorů, zasláním přímých emailů, prostoru na webových 

stránkách či Facebooku 

-Speciální akce (např. Den auditorské a daňové profese, Den bankovní profese) 

Činnosti, které nabízí studentům: 

Hledáte práci? Podívejte se na nabídku zaměstnání, kterou pro Vás pravidelně aktualizujeme. 

Navštivte veletrh Šance nebo četné firemní prezentace a jiné akce. Prozkoumejte nabídku 

firem ve vitrínách rozmístěných po VŠE. 

Chcete získat vysněné místo? Využijte individuální kariérní poradenství s naší personální 

poradkyní nebo alespoň nastudujte manuály „jak uspět ve výběrovém řízení“, které jsme pro 

Vás připravili ke stažení. Jak dojít k vysněnému cíli Vám poradí zkušení kouči. 

Váháte, jaké zaměstnání je pro Vás to pravé? RPC Vám přináší možnost si v rámci 

psychologické diagnostiky nechat zdarma vypracovat diagnózu osobních předpokladů pro 

budoucí kariéru. 

Máte pocit, že těch zkoušek a stresu je na Vás moc? Navštivte naší Akademickou 

psychologickou poradnu, pomůžeme Vám. 

Kontakt pro absolventy: 

Kontaktní osoba: Ing. Lucie Böhmová (lucie.bohmova@vse.cz) 

Vysoká škola ekonomická v Praze si uvědomuje důležitost udržení kontaktů se svými 

absolventy. Proto mezi další činnosti Rozvojového a poradenského centra patří také aktivní 

spolupráce v této oblasti. 

Mezi hlavní cíle spolupráce s absolventy patří především: 

- rozvoj a péče o síť absolventů Vysoké školy ekonomické v Praze, 

mailto:lucie.bohmova@vse.cz
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- organizace a pořádání zajímavých akcí pro absolventy, 

- zajišťování spolupráce v oblasti výuky a výzkumu a 

- poskytování užitečných informací. 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE [online]. [cit. 2016-02-08]. Dostupné z: 

http://rpc.vse.cz/ 

9. 2. Analýza a interpretace dat z kvalitativního šetření 

Základní obecné údaje: 

Tabulka 2 Základní obecné údaje 

 

Název VŠ 

 

ČVUT 

 

ČZU 

 

VŠE 

 

Kariérní 

poradenství 

Kariérní centrum 

ČVUT 

Career Center ČZU Rozvojové a 

poradenské centrum 

VŠE 

 

Dotazovaný 

pracovník 

Ing. Ondřej 

Suchánek 

Mgr. Přemysl 

Gubani 

Mgr. Veronika 

Motlová 

Termín rozhovoru 9. 11. 2015 16. 11. 2015 7. 12. 2015 

 

Doba působení kariérního centra na VŠ: 

Tabulka 3 Doba působení kariérního centra na VŠ 

 

Kariérní centrum ČVUT 

               

                Od roku 2008 

 

 

Career Center ČZU                 Od roku 2014 

Rozvojové poradenské 

centrum VŠE 

                Od roku 1999 

 

http://rpc.vse.cz/
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Co vše spadá do Rozvojového a poradenského centra VŠE?  

„ Rozvojové poradenské centrum VŠE (RPC) zprostředkovává kontakt mezi firemní praxí a 

studenty a absolventy VŠE. Studentům a absolventům nabízí mimo individuální kariérní 

poradenství, např. i pravidelný veletrh pracovních příležitostí ŠANCE a psychologické 

poradenství, diagnostiku a koučink. Psychologické poradenství spadá pod Akademickou 

psychologickou poradnou, kterou zastřešuje katedra Manažerské psychologie a sociologie.“ 

 Jak dlouho funguje celé RPC ?  

“Na VŠE bylo 1. ledna 1999 založeno „Centrum profesní orientace (CPO)“, které se k 15. 

září 2006 transformovalo na vnitřní samostatně hospodařící útvar „Rozvojové a poradenské 

centrum (RPC).“  

A věděla byste, jak dlouho se RPC, zabývá kariérním poradenstvím? 

„Kariérní poradenství probíhá od založení CPO v roce 1999.“ (Paní Mgr. Veronika Motlová, 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE) 

Jak dlouho Vaše kariérní centrum funguje, můžete říct i podrobnosti o vzniku? 

„Vzniklo v roce 2008, bylo to hlavně kvůli studentům, kteří studují v zahraničí na výměnných 

pobytech. Zjistili, že něco podobného funguje tam a u nás to není. Víceméně centrum vzniklo 

na přání studentů. Je to již 7 let, co fungujeme. Původně ho zakládala kolegyně Ilona 

Prausová, teď jsem tu já a moje kolegyně Lucka Luňáčková a Evgenia Sokolova.“ (Pan Ing. 

Ondřej Suchánek, Kariérní centrum ČVUT) 

Počet pracovníků kariérního centra VŠ: 

Tabulka 4 Počet pracovníků kariérního centra VŠ 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

1 zaměstnanec na plný úvazek 

+ 2 zaměstnanci na půl úvazku 

+ stážisté 

 

 

Career Center ČZU 1 zaměstnanec na plný úvazek 

+ stážisté 

Rozvojové poradenské centrum 

VŠE 

3 zaměstnanci na plný úvazek 
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Kolik pracovníků dělá kariérní poradenství?  

„ Kariérní poradenství poskytujeme dvě v Praze, já a kolegyně Petra Rohlíková, na Fakultě 

Managementu v Jindřichově Hradci, Lenka Vetýšková.“ (Paní Mgr. Veronika Motlová, 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE). 

Financování kariérního centra: 

Tabulka 5 Financování kariérního centra 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Z více zdrojů, blíže nespecifikováno 

 

 

 

Career Center ČZU ČZU hradí zaměstnance na hl. prac. 

poměr a zafinancovala začátek CC 

ČZU. 

Dále zisk z partnerských firem + 

Veletrh pracovních příležitostí 

 

 

Rozvojové poradenské centrum VŠE Samostatně hospodařící útvar a 

dlouhodobý rozvojový plán školy 
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Cílová skupina kariérního centra: 

Tabulka 6 Cílová skupina kariérního centra 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Studenti a absolventi ČVUT (do 3 let), na 

velké akce mají přístup i studenti z jiných 

VŠ přes otevřené přihlašování 

 

 

Career Center ČZU Studenti a absolventi ČZU (do 3 let), na 

velké akce může přijít i student z jiné VŠ, 

služby pro zaměstnance 

 

 

Rozvojové poradenské centrum VŠE Studentům i absolventům VŠE 
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Vedení statistik o počtech studentů, kteří využívají služeb kariérního 

poradenství: 

Tabulka 7 Vedení statistik 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Ano/ velké 

přednášky cca 

 

„Ano, vedeme si statistiky napříč těmi 

činnostmi, které děláme. Ať jsou to 

semináře nebo osobnostní testování, 

kariérní či personální poradenství, tady 

statistiku máme. Na velkých přednáškách 

víme, kolik lidí zhruba přišlo. Přesnou 

statistiku si nehlídáme.“ 

(Pan Ing. Ondřej Suchánek, Kariérní 

centrum ČVUT) 

 

Career Center ČZU Ano, vedou Rezervační systém na webu 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

Ano vedou Rezervační systém na webu 

 

Vedete si statistiku o počtech studentů, kteří využívají služeb? 

„Ano, vedeme si statistiky napříč těmi činnostmi, které děláme. Ať jsou to semináře nebo 

osobnostní testování, kariérní či personální poradenství, tady statistiku máme. Na velkých 

přednáškách víme, kolik lidí zhruba přišlo. Přesnou statistiku si nehlídáme.“ 

 A jakým způsobem si vedete statistiku? 

„Počítáme počet studentů, kteří přišli na akce v rámci seminářů, plus, kteří jsou noví a 

celkově kolik studentů přišlo za semestr a za rok.“ (Pan Ing. Ondřej Suchánek, Kariérní 

centrum ČVUT) 

Jakým způsobem si vedete statistiku o počtech studentů, kteří využívají Vašich služeb? 

„Máme rezervační systém na našem webu, facebook je jen taková pomocná věc,  podle 

facebooku nám na akce chodí 6-7 lidí, podle rezervačního systému máme přebukováno. Dle 

rezervačního systému, aby každý mohl přijít na naší akci, tak si musí potvrdit svojí židli, 

k tomu od nich vyžadujeme jméno, email a fakultu, takže díky tomu máme jasný přehled o 
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tom, kolik studentů chodí. Samozřejmě minulý rok jsme ještě kontrolovali docházku, to 

znamená, když někdo nepřišel, tak jsme si to vedli, letos je těch míst tolik, že jsme na to 

rezignovali, takže tak odhadem tipujeme v procentech, kolik lidí chodí nebo nechodí.“ 

A víceméně ti studenti, kteří to potvrdí, tak dorazí? 

„Máme odpadovost nějakých plus mínus 15%, to není nic dramatického.“ (Pan Mgr. Přemysl 

Gubani, Career Center ČZU) 

Jakým způsobem tu statistiku vedete? 

„ K dispozici mám jednoduchou excelovou tabulku, kde mám základní informace o tom, kdo a 

kdy je registrovaný na konzultaci. Dále si píši, zda mám k dispozici podklady vč. témat, které 

chce klient na konzultaci probrat. A poté, co konzultace proběhne, si píši, co jsme společně 

probírali. Po semestru jsou zpracovány závěrečné zprávy, informace pro RPC.“  

Jak se Vám studenti předem registrují na konzultace?  

„Na začátku semestru RPC vypíše termíny, na které registrace probíhají on-line ve dvou 

částech.“  

To jsou tedy termíny pro možnost osobní konzultace, na které se mohou studenti přihlásit?  

„ Přesně tak, od RPC dostaneme informaci o tom, kolik můžeme vypsat termínů, následně 

nabídneme termíny. Setkání trvají 90 minut. Jakmile je spuštěn registrační systém, studenti se 

mohou hlásit na předem vypsané termíny.„  

Máte přehled o tom, jak velký je nával studentů pro zápis na vypsané termíny?  

„Vypsané termíny se vždy velmi rychle zaplní, většinou během 2 - 3 hodin.  

O nabízenou službu je velký zájem.“ 

Termíny vypisujete na celý rok anebo na jednotlivé semestry?  

„V minulých letech probíhaly registrace vždy na celý semestr dopředu. Ve zpětné vazbě jsme 

se ale dozvěděli, že je pro studenty velice náročné s velkým předstihem odhadnout, zda budou 

mít daný termín nakonec čas. Od tohoto semestru registrace probíhají ve dvou vlnách.“ 

Kolik konzultací týdně máte?  

„Je to různé, tento týden jich mám třeba 8. Tento semestr jsem na konzultacích viděla už 

kolem 50 studentů.“ 

Domlouváte se se studenty i na další sezení?  

„Každý student může tuto bezplatnou konzultaci využít 1x za dobu studia.“ (Paní Mgr. 

Veronika Motlová, Rozvojové a poradenské centrum VŠE) 
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Počet studentů, kteří využívají osobních konzultací kariérního centra: 

Tabulka 8 Počet studentů využívajících osobní konzultace 

 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

 

 

 

 

Career Center ČZU ZS 14/ 15- 10 konzultací- začátek CC ČZU 

LS 14/ 15- 68 konzultací 

Nejvíce fakulta agrobiologie, potravinových 

a přírodních zdrojů a Provozně ekonomická 

fakulta 

 

 

Rozvojové poradenské centrum VŠE Neukončený ZS 15/ 16 již 50 konzultací 
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Nejčastější témata osobních konzultací: 

Tabulka 9 Nejčastější témata osobních konzultací 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Životopis, hledání práce 

 

Rozvojové aktivity, osobnostní testování 

 

 

Career Center ČZU Životopis, jakou firmu oslovi 

Rozvojové poradenské centrum VŠE Plánování kariéry 

 

Pojmenování svých silných stránek 

 

Životopis, motivační dopis, pracovní 

pohovor, LinkedIn 

 

 

Konzultace, kdy má student více firem, mezi kterými se rozhoduje, funguje jak? Když 

předem nemáte průzkum firem a dorazí k Vám student, který Vám je z čista jasna předloží 

na stůl a řekne, poraďte mi, jak to funguje? 

„Takhle se to neděje, protože není naším cílem usnadňovat našim studentům život. Typu, tady 

jsou tři firmy, tak do všech firem zavolej a zjisti mi, jaký tam získám podmínky, to mi 

neděláme a nikdy to dělat nebudeme…Dost často se setkávám s otázkou, kolika lidem už jsme 

našli práci. My nehledáme práci, takže když přijde student s takhle mylnou představou, tak 

má první otázka je, s jakými odpověďmi chce student odcházet. Oni je řeknou, tím se 

nadefinuje cíl a pak se bavíme o tom cíli. Byla tu holčina, co se rozhodovala, jestli chce dělat 

Sales IT nebo HR IT, tak jsem se jí ptal, jaká je její představa o jednotlivých pracích, co 

zhruba ten člověk dělá, jaký je poměr těch jednotlivých činností práce, co by jí na tom bavilo, 

nebavilo a pak v podstatě odešla s dalšími otázkami, na který bude muset hledat odpovědi.“ 

(Pan Mgr. Přemysl Gubani, Career Center ČZU) 
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Témata víte vždy předem? Už při vyplňování registračního formuláře je musí studenti 

někam zapsat?  

„Všem přihlášeným zájemcům z řad studentů a absolventů je cca týden před konzultací 

odeslán e-mail s připomínkou termínu a žádostí o zaslání podkladů ke konzultaci vč. jejich 

přání a očekávání. To znamená životopis v češtině a angličtině, motivační dopis v češtině a 

angličtině a zároveň student napíše i ty oblasti, které chce v průběhu konzultace probrat. 

Předběžnou představu o sezení a otázkách studenta mám, ale samozřejmě se v průběhu 

konzultace naskytnou další a konkrétnější otázky, které je třeba řešit. Takže vždy řešíme to, co 

je aktuální pro toho daného studenta v ten daný okamžik.“ (Paní Mgr. Veronika Motlová, 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE) 

Setkání s externími odborníky: 

Kariérní centrum ČVUT 

Tabulka 10 Setkání s externími odborníky 

 

Semináře, 

přednášky 

 

Ověření lektoři 

 

 

  

Velké přednášky -Absolventi ČVUT 

 

 

-Odborní 

přednášející, kteří 

zastupují žádaná 

témata 

Většinou z oborů IT, 

architektury 

 

- Petr Ludwig- 

Konec prokrastinace 

- Martin Graue-  

LinkedIn 

2 za semestr/ 

přihlašování přes 

Facebook nebo 

Google formuláře 

 

Cca 200- 300 lidí  
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Career Center ČZU 

Tabulka 11 Setkání s externími odborníky 

 

Workshop 

 

Jak se hledá práce ve 

21. století 

Jak se oblékat 

Finanční gramotnost 

 

2 x 90 min / 4x 

za rok 

 

Mgr. Přemysl 

Gubani 

 

Offside 

University 

Obchod, leasing, 

účetnictví, finance, 

daně… 

Půlroční 

program / max. 

12 přednášek 

Firma LeasPlan Pravidelně 

chodí 32 

studentů / 

zakončeno 

certifikátem 

Kariéra s 

diplomem 

 1 x za 14 dní   

Poznej 

zajímavé 

profese 

Hotelnictví 

 

Evropské dotace 

1 x za 14 dní Petra Horáková 

 

Accon 

45 lidí 

 

15 lidí 

 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE 

Tabulka 12 Setkání s externími odborníky 

 

Kariérové workshopy 

 

 

Prezentace firem  

Odborná setkání Den auditorské a daňové profese 

 

Den bankovní profese 
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Veletrh pracovních příležitostí: 

Tabulka 13 Veletrh pracovních příležitostí 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Pořádá ho 

IASTE 

 

iKariéra vždy v březnu 

  

Career Center ČZU Ano/ 

celouniverzitní 

část 

 

Veletrh pracovních příležitostí/ únor 

 již 4. rokem 

Veletrh 2015 – cca 1.600 lidí 

 

 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

Ano Veletrh pracovních příležitostí ŠANCE/ 

dvoudenní na jaře a na podzim/ v dnešní 

podobě od roku 2006 

 

prezentace firem, panelové diskuse, 10 

min konzultace CV s personalisty 

zaměstnavatelů 

 

 

Osobní konzultace: 

Tabulka 14 Osobní konzultace 

 

Kariérní centrum ČVUT 

                           

                             ANO 

 

Career Center ČZU                              ANO 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

                             ANO 
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Nabízí Vaše kariérní centrum i osobní konzultace v rámci kariérního poradenství? 

„ Co se týká individuálních konzultací, pokud sem přijde student a my mu dokážeme pomoci, 

tak mu poradíme. Co se týká soukromých a individuálních konzultací, tak buď studentům 

poradíme, nebo tu máme personální a kariérní poradnu.“ 

Jaká jsou nejčastější témata osobních konzultací? 

„ Nejčastější témata jsou životopis, směřování kariéry, kde si najít práci, jak hledat. Takže to 

doporučujeme v rámci seminářů anebo tu máme ještě program Mentoring, tak ten.“ (Pan Ing. 

Ondřej Suchánek, Kariérní centrum ČVUT) 

S jakou problematikou nejčastěji přicházejí? Mají vlastní osobní témata nebo je to spíše na 

popud nějaké té přednášky? 

„Nejčastější otázka, která je, že přijdou se svým CV a chtějí, abych se jim na tom podíval, to 

bývá nejpravděpodobnější. Nebo  jakou firmu by měli oslovit. S tím, že se snažíme rozšířit to 

vidění světa. To znamená, že se nebere profil absolventa, ale zjišťuje se jakým směrem by se 

ten student měl dát a nebo na základě jeho zkušeností. Podíváme se na jeho předchozí 

zkušenosti a pomůžeme v tom CV najít ty věci, které by se dali zvýraznit, aby to CV bylo 

šťavnaté pro tu věc, které ten člověk chce ve finále dělat.“ (Pan Mgr. Přemysl Gubani, Career 

Center ČZU) 

Možnost využití koučingu či mentoringu: 

Tabulka 15 Využití koučingu a mentoringu 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

ANO / ANO 

 

Kafe s koučem / program Mentoring 

 

 

Career center ČZU NE / NE _______________________________ 

 

 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

ANO/ NE Koučing pod Akademickou 

psychologickou poradnou a jako 

doprovodná aktivita na Veletrhu  
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Nabízíte služby kouče nebo mentora. Koučing jste již zmiňoval pod akci Kafe s koučem, 

mohl byste to více rozvést a popsat mi program mentoring? 

„ Ano, dříve jsme měli individuální koučování, ale bylo jen jeden semestr. Potom jsme to 

zúžili jen na Kafe s koučem, což je individuální akce čtyři krát za semestr v pátek dopoledne 

asi pro pět studentů. Také je tu program Mentoring, který funguje již 10. rokem. Má ho na 

starosti moje kolegyně Ilona Prausová a je hodně úspěšný. Tam je to hodně individuální a 

založené na vztahu mentor a mentee. Probíhá vždy půl roku a studenti mají opravdovou 

možnost vidět, jak jeho mentor funguje a je to hodně o tom, jak se spolu mentor a mentee 

domluví, což vidím jako velký benefit.“ (Pan Ing. Ondřej Suchánek, Kariérní centrum ČVUT) 

Nabízíte možnost využití kouče nebo mentora? 

„Rádi bychom, nicméně, pro mě je to velmi malý dopad, může to využít malý počet 

studentů…“ 

Kdežto na přednáškách oslovíte větší množství studentů na ráz… 

„Ano, na jednu přednášku dorazí 15 lidí, udělám jí li 10x za rok, tak oslovím 150 studentů, 

když budu mít kouče, tak ten může vzít třeba jednoho člověka týdně, udělám li to 10x, tak 

oslovím jen 10 lidí …“(Pan Mgr. Přemysl Gubani, Career Center ČZU) 

Využití psychologického poradenství: 

Tabulka 16 Psychologické poradenství 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

 

NE 

 

Centrum Informačních a poradenských 

služeb (CIPS) 

 

Career center ČZU NE  Psychologická poradna při katedře 

psychologie PEF ČZU 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

ANO Psychologické poradenství v rámci RPC 

Doc. Eva Jarošová z katedry Manažerské 

psychologie a sociologie 
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Možnost využití testování: 

Tabulka 17 Využití testování 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

ANO 

 

Test silných stránek 

 MBTI – Mayers-Briggs Type Indicator 

 Profil – struktura osobnosti 

 Metoda SPIDO – osobnostní dotazník 

 

Career center ČZU ANO Test osobnostních dovedností 

 MBTI – Mayers-Briggs Type Indicator 

 

Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE 

ANO Součást psychologického poradenství 

 

V rámci kariérního poradenství- Test 

kariérních kotev, Test hodnot a test 

týmových rolí 

 

Práce s životopisem, příprava na pracovní pohovor: 

Připravujete na pracovní pohovory? 

„Na pracovní pohovory připravujeme v rámci personální poradny, na kterou si zveme 

personalisty z firem, kteří studentům poskytnou individuální hodinovou konzultaci na téma 

tvorby CV, motivačního dopisu, přípravy na přijímací pohovor či AC. 

Navíc assessment centrum jsme u nás dělali třikrát v rámci přípravy „nanečisto“. Jako 

hodnotitele účastníků jsme měli zástupce z firem jako Kapsch, Vodafone apod. Studenti 

následně dostali i podrobnou zpětnou vazbu.“ (Pan Ing. Ondřej Suchánek, Kariérní centrum 

ČVUT) 

Jaká je práce se CV i obecná příprava na pracovní pohovory? 

„ Když děláte CV, tak se ptám těch lidí, co od toho očekávají, co by tím chtěli říci, takže 

hodně pracujeme s tím uvědoměním. Bavíme se, co by zaměstnavatele asi zajímalo, na co by 

se mohl zeptat a k tomu i nasedá otázka, kolik si mají říct peněz. V rámci workshopů se o 

pohovorech bavíme více, uklidňujeme je, aby nebyli nervózní. Takže se té přípravě věnujeme, 

ale je to hodně individuální.“ 
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 Kdy je zájem studentů největší a máte přehled o tom, zda jsou to spíše první ročníky, druhé, 

třetí… 

„ Většinou koncem semestru je zájem největší a na ročníky se vůbec nevyptávám, loni tu byli 

většinou lidé, kteří končili, ale byli tu i ostatní, prostě jen, že hledali práci.“ (Pan Mgr. 

Přemysl Gubani, Career Center ČZU) 

Jakým způsobem probíhá příprava na pracovní pohovor během konzultací?  

„Většinou se nejdříve ptám, co chtějí dělat do budoucna, jakou mají svojí dlouhodobou vizi a 

proč se hlásí na tu konkrétní pozici. Důležité je, si uvědomit, s čím do toho jdou, co mohou 

nabídnout zaměstnavateli a proč si ho vybrali. Když toto klient pojmenuje, je důležité napsat 

kvalitně životopis. Samozřejmě jsou nějaké standardy, jak má životopis vypadat, ale v 

podstatě máte spoustu prostoru pro to jej individuálně zpracovat. Studentům na konzultacích 

doporučuji, aby si dali záležet i s grafikou. Zaměstnavatel má relativně málo času na to, aby 

životopis (v tom množství životopisů) prošel. První dojem je důležitý, a proto studentům 

doporučuji, aby toto nepodceňovali. Kromě grafiky, pro mne jako pro personalistu, je důležité 

vědět, jakou vysokou školu studovali, od kdy do kdy, jaký byl jejich zaměstnavatel a jakou 

pozici tam vykonávali. Pokud mne toto zaujme, tak poté věnuji více času a energie pracovní 

náplni. Nejčastější chybou u studentů bývá, že neumí popsat konkrétní pozici, náplň práce, 

kterou vykonávají. Buď to studenti napíší velmi všeobecně, nebo svoje zkušenosti vůbec 

nepopíší. Tak se snažím studenty formou otázek vést k tomu, aby se svoje zkušenosti uměli 

prodat. Aby se detailněji zaměřili na jednotlivé činnosti a úkoly, které vykonávali ve své 

pozici. Studentům představím proces výběru a náboru zaměstnanců z pohledu zaměstnavatele. 

Doporučuji, už v úvodu životopisu napsat pár odrážek, které studenta představí, silné stránky, 

moje přidaná hodnota pro zaměstnavatele. Uvedou, že jsou takoví a takoví a následně v 

životopise mají doloženo, proč tomu tak je. Jedna z důležitých věcí je dále rozesílání 

životopisů, vždy mě zarazí počet, jaký studenti rozesílají. Snažím se zdůraznit, že to není o 

kvantitě, ale o kvalitě. Doporučuji jim, aby si dali práci s průzkumem pracovních nabídek, 

zvolili si pro ně tu nejlepší a pořádně prozkoumali, co ta společnost dělá, jaké projekty 

zpracovává, jakou má firemní kulturu, čemu se věnuje. Tím se i perfektně připraví na 

pracovní pohovor.“  

Zmiňovala jste vizuální stránku a grafiku životopisu, domníváte se, že strukturovaný 

životopis je ta nejlepší volba?  

„ Já jsem zastánkyně toho, že v jednoduchosti je síla. Ovšem někde nestačí uvést pouze 

odrážku „administrativní podpora“. Jak jsem již říkala před chvílí, studenty se snažím navést 

k tomu, aby pozici více popsali, jmenovali konkrétní činnosti, které vykonávali, když dělali 
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právě administrativní podporu.“ (Paní Mgr. Veronika Motlová, Rozvojové a poradenské 

centrum VŠE) 

Plány do budoucna: 

Tabulka 18 Plány do budoucna 

 

Kariérní centrum ČVUT 

 

Talentový program pro studenty 

Propojení zdravého životního stylu, 

sportu a kariéry 

 

Career Center ČZU Rozšířit Veletrh pracovních příležitostí 

Přijmout pracovníka CC 

Rozšířit partnery 

 

Rozvojové a poradenské centrum VŠE Rozšíření poradenství o další navazující 

konzultace  

Seznamovací kurzy pro studenty prvních 

ročníků (již proběhly dva pilotní 

ročníky)  

Veletrh veřejných vysokých škol v Praze  

PR rozšíření povědomosti atraktivity o 

VŠE pro střední školy  

10. Shrnutí 

Kariérní centrum ČVUT 

Kariérní centrum ČVUT funguje již 7 let, vzniklo na popud studentů, kteří byli 

inspirováni v zahraničí. Pracují v něm tři pracovníci a dále využívá služeb studentů například 

na roznos letáčků apod. a služeb externistů pro přípravu materiálů a grafiky. Své služby 

poskytuje primárně svým studentům a absolventům do tří let od ukončení studia zdarma.  

Na velké události je k dispozici otevřené přihlašování i pro studenty z jiných vysokých 

škol. Statistiku si vedou jednotlivě u daných činností, které dělají, na větších událostech 

počítají přibližným odhadem, kolik lidí zhruba dorazilo, přesnou statistiku si nehlídají. 

Studenti přicházejí nejčastěji s problematikou hledání si práce a dále mají velký zájem o 
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rozvojové aktivity, kdy se chtějí zlepšit ve svých dovednostech a vyzkoušet si osobnostní 

testování, kde získají ihned zpětnou vazbu.  

Zprostředkovávají velké události, ať už přednášky či semináře, na které zvou 

externisty, o které je zájem, a kteří jsou tzv. v kurzu. Na tyto události docházejí i absolventi 

ČVUT, kteří jsou ve svých oborech úspěšní, jedná se především o obory z IT a architektury. 

Odborné přednášky proběhly například na témata LinkedIn a Konec prokrastinace. O tyto 

přednášky je velký zájem a vždy se zaplní posluchárna o zhruba  200- 300 studentech. 

Přihlašování funguje přes facebook, tyto přednášky se konají dvakrát za semestr. V případě, 

že je o danou přednášku velký zájem, je možné se přihlásit přes Google formuláře. 

Sami Veletrh pracovních příležitostí nepořádají, na ČVUT je pořádán studentským 

klubem IASTE, jmenuje se iKariéra.  

V případě, že studentům během individuálních konzultací nedovedou sami pomoci, 

odkážou je na personální a kariérní poradnu.  

Během individuálních konzultací se nejčastěji probírá tvorba životopisu, směrování 

kariéry a dotazy na program Mentoring.  

Ten funguje již 10. rokem a přišla s ním paní Ilona Prausová. Probíhá vždy půl roku, z řad 

studentů je o něj velký zájem. Studenti mají možnost ze vztahu ke svému mentorovi získat 

důležité a cenné informace přímo z praxe.  

 Dále nabízí program Kafe s koučem, kdy mají studenti možnost diskutovat celou 

hodinu se svým koučem.  

 Psychologické poradenství je na ČVUT součástí Centra Informačních a poradenských 

služeb- CIPS, konkrétně Kariérní centrum ČVUT jej nedělá.  

 Na pracovní pohovory připravují v rámci personální poradny, kam si zvou personalisty 

z firem. Ti studentům poskytují individuální hodinovou konzultaci, kde společně probírají 

tvorbu životopisu, motivačního dopisu a přípravu na přijímací pohovor. Již proběhlo 

assessment centrum, třikrát tzv. nanečisto, kterého se účastnili známí zástupci firem a studenti 

dostali podrobnou zpětnou vazbu. 

 Do budoucna by Kariérní centrum ČVUT rádo zavedlo talentový program pro 

studenty a dále se zaměřilo na propojení zdravého životního stylu, sportu a kariéry. 

Na základě získaných informací a vzájemného porovnání navrhuji ke zkvalitnění 

poskytovaných služeb zavedení rezervačního systému např. na webu, díky kterému se 

snadněji získá zpětná vazba pro konkrétní události, přednášky apod. Dále může rezervační 

systém fungovat i pro zpracování statistik, na základě kterých se dá zjistit zájem studentů o 

konkrétní událost. 
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Naopak činností, kterou se může Kariérní centrum ČVUT pyšnit je využití programu 

Mentoring, který je pro ně velmi typický. Jedná se o unikátní program, kdy mají studenti 

možnost nahlédnout do reálného pracovního procesu a získat tak bohaté zkušenosti. Dále je to 

možnost využití koučingu během pořádané události Kafe s koučem.  

 

Career Center ČZU 

Na vzniku Career Center ČZU se začalo pracovat na jaře roku 2014 a oficiálně vzniklo 

v únoru 2015, kdy se představili svou první velkou akcí a to Veletrhem pracovních 

příležitostí, dne 26. 2. 2015. Má jednoho zaměstnance a jednu stážistku z řad studentů.  

Univerzitou byl hrazen začátek vzniku Career Centra a nadále je hrazen hlavní 

pracovní poměr. Financování kariérního centra probíhá přes placené služby partnerských 

firem.  Dále Career Center prosperuje z Veletrhu pracovních příležitostí.  

Cílovou skupinou jsou studenti a absolventi ČZU, a to až do tří let od ukončení studia, 

zdarma. Pokud je prostor a student požádá, zda se může přihlásit na větší událost i student 

z jiné školy, tak mu zpravidla vyhoví. Dále nabízí služby i svým zaměstnancům, v rámci 

právě běžícího pilotního programu.  

Statistiku o počtech studentů, kteří využívají služeb Career Center si vedou přes 

rezervační systém na webu. Tento systém umožňuje přesné určení času osobní konzultace 

spolu s hlavním tématem, které se bude řešit. Přes tento systém funguje i přihlašování se na 

další události, díky čemuž má Career Center efektivní zpětnou vazbu, kolik lidí má o které 

akce zájem. Díky tomuto systému je zjistitelné, které fakulta má větší či menší zájem. Za letní 

semestr 2015 přišlo na osobní konzultaci 68 studentů, nejvíce jich bylo z fakulty Provozně 

ekonomické a Agrobiologie.  

Mezi nejčastěji probíraná témata na osobních konzultacích bývá tvorba životopisu, 

kde se pracuje na zvýraznění podstatných a důležitých bodů, další otázkou bývá, jakou firmu 

oslovit při výběru povolání. Snaží se studenty příjemně povzbudit a zaměřit se na to, co by 

mohlo zaměstnavatele nejvíce zajímat. 

Momentálně je v začátcích i možnost testování, které probíhá v rámci kariérního 

poradenství během více konzultací, kdy následuje seznámení, testování a následné 

vyhodnocení a zpětná vazba.  

Setkání studentů s různými odborníky je možné hned na několika událostech. Career 

Center pořádá workshopy, přednášky, semináře a diskuse s externími odborníky. Jednou za 

čtrnáct dní probíhá workshop Jak si hledat práci ve 21. století,  
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Dále program Offside University, což je půlroční program, který umožňuje firmě, aby si 

vytvořila 12 přednášek s jejich odborníky a zaměstnanci. Mají tak možnost představit svou 

práci studentům z praktického hlediska. Zakončen je testem, po jehož úspěšném splnění mají 

studenti možnost získat certifikát. Dále program Kariéra s diplomem a Poznej zajímavé 

profese. O tyto události je z řad studentů velký zájem. Propagace těchto událostí funguje 

formou hromadného emailu, který se studentům rozesílá jednou za dva týdny.  

Career Center ČZU spolupracuje na Veletrhu pracovních příležitostí, který na ČZU 

běží mnoho let. Původně s ním začínala Provozně ekonomická fakulta, ale před třemi lety se 

k nim přidala i ČZU. Career Center ČZU zajišťuje tzv. celouniverzitní část vystavovatelů, 

kterou od svého působení patřičně rozšířil. Veletrh je vždy velmi úspěšný a například loni se 

jej zúčastnilo přibližně 1.600 lidí.  

 Jelikož je Career Center ČZU v začátcích, nenabízí možnost využítí kouče ani 

mentora. Momentálně se zaměřuje na to, aby oslovilo, co největší počet lidí. Což se jim daří 

především na velkých přednáškách.  

 Do budoucna se chce Career Center ČZU zaměřit především na Veletrh pracovních 

příležitostí, zajistit více partnerů a přijmout dalšího pracovníka.  

Na základě získaných informací a vzájemného porovnání doporučuji jako ke 

zkvalitnění poskytovaných služeb větší propagaci Career Center ČZU mezi svými studenty. 

Povědomost studentů o službách  Career Centra zajistí velký zájem z řad studentů o pořádané 

události. 

Career Center ČZU naopak vyniká svým rezervačním systémem na webu, díky 

kterému si vedou přesné statistiky o všech činnostech, které pořádají. Dále zprostředkovávají 

program Offside University, díky němuž mají studenti přímý kontakt s pracovníky dané 

firmy. Mohou se účastnit jejich přednášek a na závěr absolvovat test a obdržet tak certifikát. 

Od vzniku Career Centra na ČZU se rozšířila celouniverzitní část Veletrhu pracovních 

příležitostí.  

Rozvojové a poradenské centrum VŠE 

 Na VŠE bylo 1. ledna 1999 založeno Centrum profesní orientace (CPO), které se k 

15. září 2006 transformovalo na vnitřní samostatně hospodařící útvar Rozvojové a poradenské 

centrum (RPC). Má celkem tři zaměstnance, z toho dvě kariérní poradkyně. RPC je 

samostatně hospodařící útvar. Své služby nabízí svým studentům i absolventům zdarma. 

Statistiky o počtech studentů jsou vedeny přes informační systém na webu. Konkrétně 

si kariérní poradkyně si vede osobní excelovou tabulky, do které zapisuje téma, které chce 
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student probrat, následně to, co probrali a zda má k dispozici podklady, ať už životopis či 

motivační dopis. Na začátku semestru RPC vypisuje termíny na zápis konzultace. Registrace 

probíhá online ve dvou blocích. Zájem je velký a termíny se vyčerpají velmi rychle. Setkání, 

na která se studenti zapisují, trvá 90 minut a každý student má tuto možnost využít 1 x během 

svého studia. 

Nejčastěji probírané téma na osobních konzultacích je plánování kariéry, včetně 

pojmenování silných stránek, práce s životopisem a motivačním dopisem, profil na profesně 

sociální síti LinkedIn a jak probíhá výběrové řízení s přípravou na pracovní pohovor. Studenti 

jsou týden před konzultací upozorňováni emailem, kde jsou vyzváni k zaslání podkladů 

kariérní poradkyni. Týdně proběhne například 8 konzultací, na začátku prosince 2015 

proběhlo již 50 konzultací. RPC na každém semestru zasílá všem, kteří se těchto konzultací 

zúčastnili mail o zpětné vazbě.  

RPC pořádá veletrh pracovních příležitostí, Veletrh ŠANCE, který je dvoudenní a 

probíhá vždy na jaře a na podzim. Zaměstnavatelé zde prezentují své firmy. Dále mají 

studenti možnost využití panelových diskusí či individuálních 10 minutových konzultací 

přímo s personalisty daných zaměstnavatelů. Tento Veletrh má již patnáctiletou tradici, 

v podobě, v jaké je nyní, funguje již od roku 2006. 

RPC pořádá kariérové workshopy a prezentace firem a dále odborná setkání např. Den 

auditorské a daňové profese a Den bankovní profese.  

Možnost koučingu nabízí Akademická psychologická poradna na VŠE a byl jako 

doprovodná aktivita na podzimním Veletrhu. 

V případě, že se studenti chtějí nechat otestovat, jsou odkázání na již zmiňovanou 

Akademickou psychologickou poradnu. Během osobních konzultací mají možnost využít 

např. testů kariérních kotev, test hodnot a týmových rolí.  

Propagace RPC mezi studenty probíhá přes letáčky po škole, informační plakáty, 

upoutávky v televizních obrazovkách na škole, dále přes odběr novinek na emailu. 

V přípravě na pracovní pohovor je kladen důraz na pojmenování svých silných stránek 

a tvorbu kvalitního životopisu. Studentům doporučují jednoduchost a stručnost s důrazem na 

výstižnost. Klade se také velký důraz na přesné pojmenování konkrétní činnosti, kterou 

studenti vykonávali. Z důvodu velkého množství životopisů, které se dostanou personalistům 

do rukou, je lepší být výstižný. Je doporučován podrobný průzkum oblastí, o které se studenti 

zajímají, například sledováním toho, co daná firma či organizace, která se mi líbí, 

momentálně dělá. 
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RPC plánuje do budoucna rozšířit své poradenství o další možnost konzultace, 

seznamovací kurzy pro studenty prvních ročníků, Veletrh veřejných vysokých škol v Praze a 

rozšířit povědomost atraktivity VŠE na střední školy. 

Na základě získaných informací a vzájemného porovnání doporučuji ke zkvalitnění 

poskytovaných služeb zvážení možností zlepšení přihlašování na osobní konzultace přes 

rezervační systém pouze jedenkrát během studia.  

RPC poskytuje svým studentům v rámci Akademické psychologické poradny možnost 

využití koučingu, který je i jako doprovodná aktivita na pořádaném Veletrhu Šance. Dalším 

bonusem je pro studenty VŠE přímo paní Mgr. Veronika Motlová, která dříve pracovala jako 

personalista, tudíž studentům při osobních konzultacích nabídne zcela jiný pohled při 

plánování profesní dráhy.  

11. Závěr 

Bakalářská práce se zaměřila na služby a činnosti, vybraných kariérních center na 

vysokých školách, které poskytují vysoké školy svým studentům. Cílem práce bylo tyto 

služby a činnosti zmapovat a následně je mezi sebou porovnat. Jako metodika ke sběru dat 

byla zvolena evaluační metodu dotazování pomocí nástroje, polostrukturovaného rozhovoru 

s pracovníky center, který posloužil ke konkretizaci služeb a činností, které jsou kariérovými 

centry nabízeny studentům. Následoval doslovný přepis rozhovorů, který byl zaslán 

k autorizaci, po které jsem data dále zpracovávala a vzájemně jej porovnávala.  

Pro získání teoretických znalostí o dané problematice, posloužila, jako metoda ke 

sběru informací, především četba a studie odborné literatury, odborných zpráv a dokumentů či 

informací zveřejněných kariérními centry. 

Při analýze dat, která byla získána během šetření, bylo zjištěno několik odlišností při 

poskytování služeb svým klientům, u vybraných kariérních center. Tyto informace byly mezi 

sebou vzájemně porovnány a shrnuty, díky čemuž byla navržena možná doporučení pro 

zkvalitnění služeb jednotlivých kariérních center. 

Celá práce se zabývá volbou naší profesní dráhy, tím, jak je důležité zvažovat všechny 

faktory, které nás obklopují. Pro lepší orientaci na trhu práce máme možnost využít služeb 

kariérního poradenství. Prvním krokem pro vstup do světa práce je, uvědomit si, že na sobě 

chceme dále pracovat, rozvíjet své možnosti a máme motivaci proto, zjistit si co nejvíce 

možných dostupných informací.  Poté jsme schopni vkročit do procesu výběrů a rozhodování 

o budoucí profesi. Tu volíme podle svých možností a získaných informací, ale především do 
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ní vstupujeme s chutí a odhodláním se rozvíjet a pracovat na sobě. Slovy bývalého 

amerického prezidenta Theodora Roosevelta: „Tvrdá práce, která stojí za to, je tou nejlepší 

odměnou, jakou nám život nabízí. Úspěch navštěvuje jen ty, kteří vedou život plný práce“ 

(Barták, 2010, str. 122). 
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Přílohy 

Příloha č. 1 Prestiž povolání 

Tabulka 1 Prestiž povolání 

 

Zdroj: CVVM Sociologický ústav AV ČR, rok 2012 


